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χρημΑτοδοτηθεί με κΑλυτερο τροπο Στο πλΑίΣίο Αλλών μετρών του εγτΑΑ

40–41 δεν ΑυξΑνουν ολεΣ οί επενδυΣείΣ ΑυτεΣ κΑθΑυτεΣ την οίκονομίκη ΑξίΑ τών δΑΣών
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άνάγκη :  Δυνατότητα ή δυσχέρεια σχετιζόμενη με ομάδες ή περιφέρειες, την οποία η δημόσια παρέμβαση 
αποσκοπεί να αξιοποιήσει ή να αντιμετωπίσει. Με την εκ των προτέρων αξιολόγηση εξακριβώνεται κατά πόσον 
οι ανάγκες που αναφέρονται για την αιτιολόγηση μιας παρέμβασης είναι πραγματικές.

άνάλυση SWOT : Ανάλυση πλεονεκτημάτων, αδυναμιών, ευκαιριών και απειλών. Αποσκοπεί στην κατάρτιση, 
αναθεώρηση και επικαιροποίηση της στρατηγικής και του σχεδιασμού, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες των 
ενδιαφερομένων μερών και τους διαθέσιμους πόρους.

βιομηχανική στρογγυλή ξυλεία: Το σύνολο της ξυλείας που λαμβάνεται από το δάσος και δεν χρησιμοποιεί-
ται ως καύσιμη ύλη. Περιλαμβάνει δύο βασικά βοτανικά είδη, τα κωνοφόρα και τα μη κωνοφόρα (πλατύφυλλα) 
είδη.

δασοκομική εκμετάλλευση: Ένα ή περισσότερα δασοτεμάχια και άλλη δασώδης έκταση, τα οποία αποτελούν 
ενιαία μονάδα από άποψη διαχείρισης ή χρήσης.

ΕΓτάά: Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Το ΕΓΤΑΑ αποτελεί το βασικό χρηματοδοτικό μέσο 
της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης. Το ΕΓΤΑΑ αποτελεί, μαζί με το ΕΓΤΕ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυή-
σεων), ένα από τα δύο χρηματοδοτικά μέσα της ΚΓΠ.

ΕΕ: Ευρωπαϊκή Ένωση.

θεματικός άξονας : Συνεκτικό σύνολο μέτρων με συγκεκριμένους στόχους, οι οποίοι επιτυγχάνονται άμεσα 
με την εφαρμογή των μέτρων και συμβάλλουν στην επίτευξη ενός ή περισσοτέρων στόχων της στήριξης της 
αγροτικής ανάπτυξης.

κΓπ: Κοινή Γεωργική Πολιτική.

κππά: Κοινό Πλαίσιο Παρακολούθησης και Αξιολόγησης.

μδΕ: Μόνιμη Δασική Επιτροπή.

μέτρο: Η βασική μονάδα διαχείρισης προγράμματος, η οποία συνίσταται σε σύνολο παρόμοιων πράξεων και 
επακριβώς καθορισμένο προϋπολογισμό.

μέτρο 122: Μέτρο αγροτικής ανάπτυξης για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών.

πάά: Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης: έγγραφο που καταρτίζεται από κράτος μέλος ή περιφέρεια και εγκρί-
νεται από την Επιτροπή για τον σχεδιασμό της εφαρμογής της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης.

πράξη: Επενδυτικό έργο που επιλέγεται βάσει κριτηρίων και υλοποιείται από τον δικαιούχο.

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
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ΣΥΝΟΨή

I.
Στην ΕΕ, η συνολική έκταση των δασών και άλλων 
δασωδών εκτάσεων ανέρχεται σε 177,8 εκατομμύρια 
εκτάρια, ενώ η δασοκομία και οι μεταποιητικές δραστη-
ριότητες του επόμενου σταδίου προσφέρουν απασχό-
ληση σε εκατομμύρια ανθρώπους. Κατά την περίοδο 
2007–2013, το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης χρηματοδοτεί σύνολο μέτρων για τη στή-
ριξη της ανάπτυξης και της εκμετάλλευσης των δασών. 

II.
Στο πλαίσιο του μέτρου «Βελτίωση της οικονομικής 
αξίας των δασών» (μέτρο 122) παρέχεται χρηματο-
δοτική στήριξη για δάση που αποτελούν ιδιοκτησία 
ιδιωτών ή ενώσεων ιδιωτών ή δήμων ή ενώσεων 
δήμων. Το μέτρο αποσκοπεί στη στήριξη πράξεων 
για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών, οι 
οποίες αφορούν επενδύσεις σε επίπεδο δασοκομικής 
εκμετάλλευσης. 

III.
Το σύνολο της προγραμματισμένης στήριξης του ΕΓΤΑΑ 
σχετικά με το εν λόγω μέτρο ανέρχεται σε 534,72 εκα-
τομμύρια ευρώ για την περίοδο 2007–2013. Έχει προ-
ταθεί η διατήρηση παρόμοιου ποσού στήριξης και για 
την επόμενη περίοδο προγραμματισμού 2014–2020.

IV.
Κύριος στόχος του ελέγχου ήταν να αξιολογηθεί κατά 
πόσον η διαχείριση της στήριξης της αγροτικής ανά-
πτυξης, για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των 
δασών, διενεργείται με αποδοτικό και αποτελεσματικό 
τρόπο. Για τον σκοπό αυτό, το Συνέδριο αξιολόγησε: 
α) εάν ο σχεδιασμός του μέτρου είναι επαρκής, β) εάν 
η διαδικασία εφαρμογής είναι κατάλληλη και γ) εάν 
η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του μέτρου 
είναι ικανοποιητική. 

V.
Ο έλεγχος κάλυψε τόσο την Επιτροπή όσο και επιλεγ-
μένα κράτη μέλη (Ισπανία (Γαλικία), Ιταλία ( Τοσκάνη), 
Ουγγαρία, Αυστρία και Σλοβενία), στα οποία αντιστοι-
χούσε άνω του 50 % του συνόλου των δαπανών που 
δηλώθηκαν.

VI.
Το Συνέδριο καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η Επιτροπή 
και τα κράτη μέλη δεν διαχειρίστηκαν τις ελεγχθείσες 
πτυχές της στήριξης για τη βελτίωση της οικονομικής 
αξίας των δασών με αποδοτικό και αποτελεσματικό 
τρόπο.

VII.
Στο πλαίσιο του ελέγχου που πραγματοποίησε το Συνέ-
δριο εντοπίστηκαν αδυναμίες στον σχεδιασμό του 
μέτρου, οι οποίες παρεμποδίζουν σε μεγάλο βαθμό 
την επιτυχή εφαρμογή του: σε επίπεδο Επιτροπής, δεν 
διενεργήθηκε ειδική ανάλυση της κατάστασης του 
τομέα της δασοκομίας στην ΕΕ, προκειμένου να αιτιο-
λογηθεί η πρόταση ειδικής χρηματοδοτικής στήριξης 
για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών που 
ανήκουν σε ιδιώτες ή δήμους. Επιπλέον, στις νομικές 
διατάξεις δεν καθορίστηκαν τα βασικά χαρακτηριστικά 
του μέτρου και ιδίως οι έννοιες των όρων «οικονο-
μική αξία των δασών» και «δασοκομική εκμετάλλευση». 
Εκτός αυτού, τα κράτη μέλη έθεσαν πολύ διαφορετικά 
όρια όσον αφορά το μέγεθος των δασοκομικών εκμε-
ταλλεύσεων πάνω από τα οποία απαιτούνταν σχέδιο 
δασικής διαχείρισης. 

VIII.
Σε επίπεδο κρατών μελών, δεν περιγράφηκαν επαρκώς 
οι ανάγκες στα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης 
(ΠΑΑ), και σε αρκετά κράτη μέλη διακόπηκε η εφαρ-
μογή του μέτρου ή το μεγαλύτερο μέρος των κατα-
νεμηθέντων πόρων αναδιανεμήθηκε σε άλλα μέτρα. 
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ΣΥΝΟΨή

IX.
Το Συνέδριο διαπίστωσε επίσης ότι, όσον αφορά ορι-
σμένες πτυχές,  η διαδικασία εφαρμογής δεν ήταν 
η κατάλληλη: ανάλογα με τον τρόπο προσέγγισης 
κάθε κράτους μέλους, πολλά από τα έργα που χρη-
ματοδοτήθηκαν στη συνέχεια δεν συμμορφώνονται 
με τις διατάξεις του μέτρου. Επίσης, τα κράτη μέλη 
παρείχαν στήριξη στο πλαίσιο του μέτρου 122 για 
πράξεις που δεν ανταποκρίνονται στους στόχους του 
μέτρου και οι οποίες θα μπορούσαν να χρηματοδο-
τηθούν με καταλληλότερο τρόπο στο πλαίσιο άλλων 
μέτρων με διαφορετικά κριτήρια επιλεξιμότητας και 
ποσοστά χρηματοδοτικής ενίσχυσης, τα οποία ήταν 
συνήθως χαμηλότερα. Δεδομένου ότι όλες οι επενδύ-
σεις δεν αυξάνουν αυτές καθαυτές την οικονομική αξία 
των δασών, η εγγενής σχέση μεταξύ της χορηγηθείσας 
ενίσχυσης και μιας πιθανής βελτίωσης της οικονομικής 
αξίας ενός δάσους ποικίλλει ανάλογα με το είδος της 
επένδυσης. 

X.
Το Συνέδριο θεωρεί ότι η αξιολόγηση της αποτελε-
σματικότητας της στήριξης δεν ήταν ικανοποιητική: 
τα κράτη μέλη δεν προσδιόρισαν ούτε απαίτησαν από 
τους δικαιούχους να προσδιορίσουν την αξία των δασι-
κών περιοχών πριν και έπειτα από τις επενδύσεις. 

XI.
Όσον αφορά την παρακολούθηση, το κοινό πλαίσιο 
παρακολούθησης και αξιολόγησης (ΚΠΠΑ) δεν επαρκεί 
για την εκτίμηση του αντικτύπου της χρηματοδοτικής 
στήριξης που διατέθηκε στο πλαίσιο του μέτρου 122, 
καθώς οι δείκτες επιδόσεων και οι ερωτήσεις αξιολόγη-
σης που περιλαμβάνονται στο ΚΠΠΑ δεν παρέχουν τη 
δυνατότητα να εξακριβωθεί κατά πόσον οι χρηματοδο-
τηθείσες επενδύσεις επέφεραν βελτίωση της οικονομι-
κής αξίας των δασών στις περιοχές που υλοποιήθηκαν. 

XII.
Το Συνέδριο διαπίστωσε ότι λίγα μόνο από τα ελεγχθέ-
ντα έργα επέφεραν σημαντική βελτίωση της οικονομι-
κής αξίας των δασών, βελτιώνοντας είτε την αξία της 
γης (διάνοιξη δασικών μονοπατιών και δρόμων) είτε 
την αξία των δασοσυστάδων (δασοκομικές εργασίες, 
όπως κλάδευση ή αραίωση).

XIII.
Όσον αφορά τα ανωτέρω συμπεράσματα και το γεγονός 
ότι η ελεγχθείσα στήριξη προτείνεται να διατηρηθεί για 
την επόμενη περίοδο προγραμματισμού 2014–2020, το 
Συνέδριο διατυπώνει τις ακόλουθες συστάσεις: 

 — Η Επιτροπή οφείλει:

i) να προσδιορίσει και να αξιολογήσει τις ανάγκες της 
ΕΕ για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών·

ii) να καθορίσει με σαφήνεια τα βασικά χαρακτηριστι-
κά που θα διασφαλίσουν τη στόχευση της στήρι-
ξης της ΕΕ στην αντιμετώπιση των αναγκών αυτών, 
δημιουργώντας, ως εκ τούτου, προστιθέμενη αξία 
για την ΕΕ.

 — Τα κράτη μέλη οφείλουν:

i) να περιγράψουν επαρκώς στα ΠΑΑ τους τις συγκε-
κριμένες οικονομικές ανάγκες και δυνατότητες των 
διαφόρων ειδών δασικών περιοχών και δικαιούχων·

ii) να ενισχύσουν τη διαχείριση των δασών, προβλέ-
ποντας την εκπόνηση σχεδίων δασικής διαχείρισης 
για το μεγαλύτερο μέρος των δασοκομικών εκμε-
ταλλεύσεων και την προώθηση της πιστοποίησης 
των δασικών περιοχών.

 — Τα κράτη μέλη οφείλουν:

i) να ορίσουν επαρκείς απαιτήσεις, προκειμένου να 
διασφαλίζουν ότι η στήριξη της δασοκομίας στο 
πλαίσιο της πολιτικής αγροτικής ανάπτυξης είναι 
συνεπής, σύμφωνη με τις διατάξεις για τις κρατικές 
ενισχύσεις και ότι μεγιστοποιεί την αποτελεσματι-
κότητά της·

ii) να θέσουν σε εφαρμογή τις κατάλληλες διαδικασί-
ες, ώστε να διασφαλίζουν την αποτελεσματικότητα 
της στήριξης όσον αφορά την πραγματική αύξηση 
της οικονομικής αξίας των δασικών περιοχών στις 
οποίες υλοποιούνται οι επενδύσεις.

 — Η Επιτροπή θα πρέπει να βελτιώσει την παρακολού-
θηση του μέτρου, προκειμένου να διασφαλίζει ότι 
η εφαρμογή του από τα κράτη μέλη συνάδει με τους 
ειδικούς στόχους που έχουν τεθεί. Συγκεκριμένα, τα 
κράτη μέλη πρέπει να ζητούν από τους δικαιούχους 
να παρέχουν λεπτομέρειες σχετικά με την αξία των 
δασικών περιοχών τους τόσο πριν όσο και έπειτα 
από την υλοποίηση των χρηματοδοτούμενων επεν-
δύσεων, ενώ οι διαχειριστικοί φορείς πρέπει να υπο-
χρεούνται να επαληθεύουν τις αξίες αυτές.
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ΕΙΣΑΓΩΓή

η δάσοκομιά στην ΕΕ

1. Στην ΕΕ, η συνολική έκταση των δασών και άλλων δασωδών εκτάσεων 
ανέρχεται σε 177,8 εκατομμύρια εκτάρια και αποτελεί περίπου το 40 % 
του συνόλου των χερσαίων και συναφών εκτάσεων που χρησιμοποιού-
νται για γεωργικούς σκοπούς1 (183,9 εκατομμύρια εκτάρια). Η Γερμα-
νία, η Ισπανία, η Γαλλία, η Φινλανδία και η Σουηδία κατέχουν συνολικά 
περισσότερο από τα τρία πέμπτα των δασωδών εκτάσεων της ΕΕ. Στο 
γράφημα 1 παρουσιάζεται η κατανομή των δασωδών εκτάσεων στην ΕΕ 
και η σημασία τους σε σύγκριση με τις γεωργικές εκτάσεις σε κάθε κράτος 
μέλος.

Γράφημά 1
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Πηγή: Eurostat.

1 ΓΔ Γεωργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης, Agriculture in the 
EU — Statistical and Economic 
information 2011 (Η γεωργία 
στην ΕΕ — Στατιστικά και 
οικονομικά στοιχεία 2011), 
Μάρτιος 2012.
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2 Οι ποσότητες ξυλείας που 
λαμβάνονται από τα δάση 
αποτελούν συνήθη τρόπο 
μέτρησης του μεγέθους της 
εξαγωγής ξύλου από τα δάση.

3 Ως «βιομηχανική στρογγυλή 
ξυλεία» νοείται κάθε είδους 
ξυλεία που λαμβάνεται από τα 
δάση και δεν χρησιμοποιείται ως 
καύσιμο.

4 Τα δάση αποτελούν πηγή 
προϊόντων που αντλούνται 
από το δάσος, όπως η ρητίνη, 
η τανίνη, η χορτονομή,  
τα φαρμακευτικά φυτά,  
οι σαρκώδεις καρποί,  
οι καρποί με κέλυφος, οι ρίζες, τα 
μανιτάρια, οι σπόροι και το μέλι.

5 ΓΔ Γεωργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης H4, Report on the 
implementation of forestry 
measures under the rural 
development Regulation 1698/2005 
for the period 2007–2013 (Έκθεση 
σχετικά με την εφαρμογή 
δασοκομικών μέτρων δυνάμει 
του κανονισμού αριθ. 1698/2005 
για την αγροτική ανάπτυξη όσον 
αφορά την περίοδο 2007–2013), 
Μάρτιος 2009. 
Σύμφωνα με άλλη πηγή, σε 
εννέα κράτη μέλη, στα οποία 
διεξήχθη έρευνα, το 61 % 
του συνόλου των ιδιόκτητων 
δασοκομικών εκμεταλλεύσεων 
καλύπτουν έκταση μικρότερη του 
ενός εκταρίου και το 86 % του 
συνόλου των εκμεταλλεύσεων 
ανήκει σε κατηγορίες μεγέθους 
έως πέντε εκταρίων (Prospects 
for market supply of wood and 
other forest products from areas 
with fragmented forest‑ownership 
structures – Final study report — 
Προοπτικές για τον εφοδιασμό 
της αγοράς με ξυλεία και άλλα 
δασικά προϊόντα από περιοχές 
με κατακερματισμένες δομές 
δασικής ιδιοκτησίας – Τελική 
έκθεση μελέτης, Πανεπιστήμιο 
BOKU, Βιέννη, 2010).

2. Το 2009, στην ΕΕ αντιστοιχούσε περίπου το 12 % της παγκόσμιας παρα-
γωγής ξυλείας2, με 392,9 εκατομμύρια m3 ξύλου να λαμβάνονται από τα 
δάση και άλλες δασώδεις εκτάσεις της. Η δασοκομία, η υλοτομία και οι 
δραστηριότητες συναφών υπηρεσιών καλύπτουν την παραγωγή ξυλείας, 
καθώς και την εξαγωγή και συλλογή δασικών προϊόντων που αναπτύσσο-
νται ελεύθερα στη φύση. Εκτός από τη βιομηχανική στρογγυλή ξυλεία3, 
από τη δασοκομία παράγεται επίσης ξύλο που προορίζεται για καύσιμη 
ύλη. Σε ορισμένες περιοχές άλλα προϊόντα πέραν της ξυλείας4 μπορούν 
επίσης να αποτελέσουν σημαντική πηγή τοπικού εισοδήματος. 

ιδιοκτησιά δάσων

3. Οι ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, οι οποίοι ανέρχονται κατά προσέγγιση 
σε 16 εκατομμύρια, αντιστοιχούν στο 60 % περίπου των ιδιοκτητών δα-
σών στην ΕΕ. Το μέγεθος των ιδιόκτητων δασοκομικών εκμεταλλεύσεων 
είναι κατά μέσο όρο 13 εκτάρια, ωστόσο η πλειονότητα των δασών που 
ανήκουν σε ιδιώτες έχει έκταση μικρότερη των πέντε εκταρίων5. Εκτι-
μάται ότι περίπου το 80 % των ιδιόκτητων δασικών εκτάσεων ανήκει σε 
μεμονωμένα άτομα και οικογένειες, ενώ το υπόλοιπο ανήκει σε ιδιωτικά 
ιδρύματα και εταιρείες6. Η έκταση των ιδιόκτητων δασών έχει αυξηθεί τα 
τελευταία έτη, και εξακολουθεί να αυξάνεται, κυρίως λόγω της δάσωσης 
της γεωργικής γης και, στην ανατολική Ευρώπη, λόγω της ιδιωτικοποίη-
σης πρώην κρατικοποιημένων δασικών εκτάσεων7. 

4. Από την άλλη πλευρά, περίπου το 40 % των δασικών εκτάσεων στην ΕΕ 
ανήκει σε δημόσιους φορείς. Μεταξύ των δημόσιων φορέων που κατέ-
χουν δασικές εκτάσεις συγκαταλέγονται εθνικοί, περιφερειακοί ή επαρ-
χιακοί φορείς, κρατικές επιχειρήσεις και δήμοι. Εκτιμάται ότι τα δημοτικά 
δάση καλύπτουν λιγότερο από το 15 % της συνολικής έκτασης των δασών 
που ανήκουν σε δημόσιους φορείς8. Το σύνολο των δημόσιων δασικών 
εκτάσεων μειώθηκε κατά 3 % κατά τη δεκαετία 2000–2010. Περίπου το 
75 % των δασών στη Βουλγαρία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Ελλάδα και 
την Πολωνία ανήκει σε δημόσιους φορείς. Στο γράφημα 2 παρουσιάζεται 
η κατανομή μεταξύ δημόσιας και ιδιωτικής ιδιοκτησίας των δασών σε 
κάθε κράτος μέλος9. 

6 Γραφείο διασύνδεσης της MCPFE στη Βαρσοβία, UNECE, FAO, State of Europe’s forests 2007. The MCPFE report on sustainable forest 
management in Europe (Η κατάσταση των δασών της Ευρώπης το 2007. Έκθεση της MCPFE σχετικά με τη βιώσιμη διαχείριση των δασών 
στην Ευρώπη), Βαρσοβία, 2007, σ. 81.

7 Οικονομική Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για την Ευρώπη (ΟΕΕ/ΗΕ), FAO, Geneva timber and forest study paper 20. Εuropean forest 
sector outlook study (Μελέτη για τις προοπτικές του δασικού τομέα στην Ευρώπη), Γενεύη, 2005, σ. 115.

8 Γραφείο σύνδεσης της MCPFE στη Βαρσοβία, UNECE, FAO, State of Europe’s forests 2007. The MCPFE report on sustainable forest 
management in Europe (Η κατάσταση των δασών της Ευρώπης το 2007. Έκθεση της MCPFE σχετικά με τη βιώσιμη διαχείριση των δασών 
στην Ευρώπη), Βαρσοβία, 2007, σ. 81: «Το μεγαλύτερο μέρος των δημόσιων δασικών εκτάσεων ανήκει στο κράτος (85 %), ενώ το υπόλοιπο 
ανήκει κυρίως σε δήμους, κοινότητες και επαρχιακές κυβερνήσεις».

9 Η Μάλτα δεν διαθέτει δασώδεις εκτάσεις.
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Γράφημά 2

ιδιοκτησιά δάσων στην ΕΕ 

∆ημόσια ιδιοκτησία Ιδιωτική (και άλλη) ιδιοκτησία
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Πηγή: Eurostat.
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Πηγή: Eurostat.

δάσικη πολιτικη κάι στηριξη τησ ΕΕ: ιστορικη 
άνάδρομη

5. Έως το 1992, οι δράσεις της ΕΕ που αφορούσαν τη δασοκομία συνδέο-
νταν με τη γεωργική πολιτική. Την περίοδο εκείνη βασική προτεραιότητα 
αποτελούσε η ανάπτυξη και η αξιοποίηση δασοκομικών δραστηριοτή-
των σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις ώστε να προσφερθεί μια εναλλακτική 
δραστηριότητα και εισόδημα σε όσους ασχολούνταν με τη γεωργία 10. 
Από το 1992, η στήριξη για τη δασοκομία δεν διατίθεται μόνο σε γεωρ-
γούς αλλά και σε άλλους ιδιώτες και σε τοπικές αρχές11.

6. Το 1998, με ψήφισμα του Συμβουλίου για μια «Δασική στρατηγική της Ευ‑
ρωπαϊκής Ένωσης»12 θεσπίστηκε στρατηγικό πλαίσιο για δράσεις σχετικές 
με τα δάση, με σκοπό την υποστήριξη της βιώσιμης διαχείρισης των δα-
σών και του πολυλειτουργικού ρόλου τους, βασιζόμενο στον συντονισμό 
των δασικών πολιτικών των κρατών μελών και της Ένωσης.

7. Το 2006, η Επιτροπή σε συνεργασία με τα κράτη μέλη εκπόνησε ένα 
«κοινοτικό σχέδιο δράσης για τα δάση»13, με σκοπό την παροχή πλαισίου 
για την υλοποίηση δράσεων σχετικά με τα δάση στο επίπεδο, αφενός, 
της Ένωσης και, αφετέρου, των κρατών μελών. Στο σχέδιο αυτό προβλέ-
πεται ότι τα κράτη μέλη μπορούν να ενθαρρύνουν επενδύσεις για την 
επαύξηση της οικονομικής αξίας των δασών, ώστε να ενισχυθεί η αντα-
γωνιστικότητα και η οικονομική βιωσιμότητα της δασοκομίας14. 

η πολιτικη άΓροτικησ άνάπτύξησ  
Γιά την πΕριοδο 2007–2013 

8. Η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης εφαρμόζεται μέσω πολυετών περιόδων 
προγραμματισμού15 και επικεντρώνεται σε τρεις βασικούς στόχους16, οι 
οποίοι είναι γνωστοί ως «θεματικοί άξονες». Η υλοποίηση των εν λόγω 
αξόνων πραγματοποιείται μέσω ενός συνόλου μέτρων χρηματοδοτικής 
στήριξης: 

 ο βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας και της δασοκομίας 
(«άξονας 1»)·

 ο βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου («άξονας 2»)·

 ο βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και ενθάρρυνση της 
διαφοροποίησης της αγροτικής οικονομίας («άξονας 3»).

 Τα μέτρα αγροτικής ανάπτυξης που αφορούν τη δασοκομία εμπίπτουν 
κυρίως στους άξονες 1 και 217.

10 Κανονισμός (ΕΟΚ) 
αριθ. 4256/88 του Συμβουλίου, 
της 19ης Δεκεμβρίου 1988, 
για διατάξεις εφαρμογής 
του κανονισμού (ΕΟΚ) 
αριθ. 2052/88 σχετικά με το 
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 
Προσανατολισμού και Εγγυήσεων, 
τμήμα Προσανατολισμού 
(ΕΕ L 374 της 31.12.1988, 
σ. 25), κανονισμός (ΕΟΚ) 
αριθ. 1610/89 του Συμβουλίου, 
της 29ης Μαΐου 1989, για τις 
διατάξεις εφαρμογής του 
κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 4256/88 
σε ό,τι αφορά τη δράση 
ανάπτυξης και την αξιοποίηση 
των δασών στις αγροτικές 
περιοχές της Κοινότητας 
(ΕΕ L 165 της 15.6.1989, 
σ. 3), κανονισμός (ΕΟΚ) 
αριθ. 2328/91 του Συμβουλίου, 
της 15ης Ιουλίου 1991, 
για τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των 
γεωργικών διαρθρώσεων 
(ΕΕ L 218 της 6.8.1991, σ. 1).

11 Κανονισμός (ΕΟΚ) 
αριθ. 2080/92 του Συμβουλίου, 
της 30ής Ιουνίου 1992, για τη 
θέσπιση κοινοτικού καθεστώτος 
ενισχύσεων των μέτρων για τα 
δάση στον τομέα της γεωργίας 
(ΕΕ L 215 της 30.7.1992).

12 Ψήφισμα του Συμβουλίου, 
της 15ης Δεκεμβρίου 1998, 
για μια δασική στρατηγική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ C 56 
της 26.2.1999, σ. 1).

13 COM(2006) 302 τελικό 
της 15ης Ιουνίου 2006.

14 COM(2006) 302 τελικό, σ. 6.

15 Τα κράτη μέλη είναι υπεύθυνα 
για την κατάρτιση προγραμμάτων 
αγροτικής ανάπτυξης και για 
την υποβολή τους προς έγκριση 
στην Επιτροπή. Τα κράτη μέλη 
είναι, επίσης, υπεύθυνα για τη 
διαχείριση των προγραμμάτων 
αγροτικής ανάπτυξης 
κατά τρόπο αποδοτικό και 
αποτελεσματικό, και ειδικότερα 
για την επιλογή των πράξεων 
που θα χρηματοδοτηθούν. 
Η Επιτροπή πρέπει να εγκρίνει 
τα προγράμματα αγροτικής 
ανάπτυξης και να εξακριβώνει 
την ύπαρξη και την ορθή 
λειτουργία συστημάτων 
διαχείρισης και ελέγχου στα 
κράτη μέλη (άρθρο 75 του 
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μΕτρο 122: βΕλτιωση τησ οικονομικησ άξιάσ 
των δάσων 

9. Το μέτρο 122 «βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών»18 είναι 
το μοναδικό μέτρο που αφορά συγκεκριμένα τη δασοκομία και ορίζεται 
στο πλαίσιο του άξονα 1 (βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας 
και της δασοκομίας). Το μέτρο 122 περιλαμβάνεται σε 49 προγράμματα 
αγροτικής ανάπτυξης που καταρτίστηκαν από 17 κράτη μέλη19. Το σύνολο 
της στήριξης του ΕΓΤΑΑ που έχει προβλεφθεί για δράσεις στο πλαίσιο 
του εν λόγω μέτρου ανέρχεται σε 534,72 εκατομμύρια ευρώ για την πε-
ρίοδο 2007–2013, ενώ οι πληρωμές του ΕΓΤΑΑ ανήλθαν σε 137,13 εκα-
τομμύρια ευρώ (βλέπε παράρτημα Ι για λεπτομέρειες σχετικά με την 
κατανομή των χρηματοδοτικών πόρων για το μέτρο 122 και το σύνολο 
των ιδιόκτητων δασικών περιοχών ανά κράτος μέλος).

10.  Η Επιτροπή και τα κράτη μέλη επιμερίζονται την ευθύνη για τη χρηστή 
δημοσιονομική διαχείριση των δαπανών του προϋπολογισμού σχετικά 
με το μέτρο «Βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών».

11.  Στο πλαίσιο του μέτρου αυτού, η χρηματοδοτική επενδυτική στήριξη του 
ΕΓΤΑΑ μπορεί να χορηγηθεί για δάση που αποτελούν ιδιοκτησία ιδιωτών 
ή των ενώσεών τους ή δήμων ή των ενώσεών τους20. Από τη στήριξη 
εξαιρούνται δάση και άλλες δασικές εκτάσεις που αποτελούν ιδιοκτησία 
κεντρικών ή περιφερειακών κυβερνήσεων, δημόσιων επιχειρήσεων, που 
αποτελούν ιδιοκτησία του Στέμματος, που ανήκουν σε νομικά πρόσωπα 
το μετοχικό κεφάλαιο των οποίων κατέχουν τουλάχιστον κατά 50 % οι 
εν λόγω φορείς21. Αναμένεται ότι περίπου 88 000 ιδιοκτήτες δασών, είτε 
πρόκειται για ιδιώτες είτε για δήμους, θα επωφεληθούν22 από το μέτρο. 
Έως την 31η Δεκεμβρίου 2011, είχαν εγκριθεί συνολικά 20 662 επενδυτικά 
έργα από 15 κράτη μέλη.

12.  Σύμφωνα με τη νομική βάση, οι πράξεις που έλαβαν στήριξη για τη 
βελτίωση της «οικονομικής αξίας των δασών» αφορούν επενδύσεις σε 
επίπεδο «δασοκομικών εκμεταλλεύσεων» και μπορούν να περιλαμβά-
νουν επενδύσεις για «εξοπλισμό συγκομιδής», ενώ οι δραστηριότητες 
που αφορούν την αναγέννηση μετά την τελική υλοτόμηση εξαιρούνται 
από τη στήριξη23. Οι επενδύσεις πρέπει να βασίζονται σε «σχέδια δασικής 
διαχείρισης» για δασοκομικές εκμεταλλεύσεις «που υπερβαίνουν ορι-
σμένο μέγεθος», το οποίο καθορίζουν τα κράτη μέλη στα προγράμματά 
τους. Η χρηματοδοτική στήριξη περιορίζεται στο 50 % του ποσού των 
επιλέξιμων επενδύσεων, το οποίο αυξάνεται σε 60 % για τις μειονεκτικές 
περιοχές24.

κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1698/2005 
του Συμβουλίου, της 
20ής Σεπτεμβρίου 2005, για 
τη στήριξη της αγροτικής 
ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) (ΕΕ L 277 
της 21.10.2005, σ. 1)).

16 Άρθρο 4 του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

17 Μέτρα αριθ. 122, 123, 124, 
125, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 
227, όπως έχουν κωδικοποιηθεί 
στο παράρτημα II του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1974/2006 
της Επιτροπής, της 
15ης Δεκεμβρίου 2006, για τη 
θέσπιση λεπτομερών κανόνων 
εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005 του Συμβουλίου 
για τη στήριξη της αγροτικής 
ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) (ΕΕ L 368 
της 23.12.2006, σ. 15).

18 Άρθρο 27 του  
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

19 BG, CZ, DE(1), EE, ES(7), FR (5), 
IT(20), LV, LT, LU, HU, AT, PT(3), RO, 
SI, SK, UK(2).

20 Άρθρο 27 του 
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

21 Άρθρο 30, παράγραφος 4, 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1974/2006.

22 ΓΔ Γεωργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης H4, Report on the 
implementation of forestry 
measures under the rural 
development Regulation 
1698/2005 for the period 
2007–2013 (Έκθεση σχετικά με 
την εφαρμογή των μέτρων για 
τη δασοκομία στο πλαίσιο του 
κανονισμού για την αγροτική 
ανάπτυξη αριθ. 1698/2005 
για την περίοδο 2007–2013), 
Μάρτιος 2009.

23 Άρθρο 18 του 
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1974/2006.

24 Παράρτημα I του 
κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1698/2005 
«Ποσά και ποσοστά στήριξης».
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13.  Ο έλεγχος επικεντρώθηκε στον σχεδιασμό και την εφαρμογή της στήριξης 
για την αγροτική ανάπτυξη στο πλαίσιο του μέτρου 122 «Βελτίωση της 
οικονομικής αξίας των δασών». Κύριος στόχος του ελέγχου ήταν να αξιο-
λογηθεί κατά πόσον η διαχείριση της στήριξης της αγροτικής ανάπτυξης 
με σκοπό τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών διενεργείται με 
αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο.

14.  Πιο συγκεκριμένα, ο έλεγχος επικεντρώθηκε στα ακόλουθα ζητήματα: 

α) Είναι επαρκής ο σχεδιασμός του μέτρου;

β) Είναι κατάλληλη η διαδικασία εφαρμογής;

γ) Είναι ικανοποιητική η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του 
μέτρου;

15.  Ο έλεγχος κάλυψε τόσο την Επιτροπή όσο και επιλεγμένα κράτη μέλη. 
Στο επίπεδο της Επιτροπής, οι ελεγκτικές εργασίες αφορούσαν τον σχε-
διασμό του μέτρου και τις δραστηριότητες διαχείρισής του, συμπεριλαμ-
βανομένης της έγκρισης των ΠΑΑ που υπέβαλαν τα κράτη μέλη και της 
παρακολούθησης της χρηματοδοτικής στήριξης στο πλαίσιο του μέτρου. 
Στο επίπεδο των κρατών μελών, στο πλαίσιο του ελέγχου του Συνεδρίου 
πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στην Ισπανία (Γαλικία), την Ιταλία (Τοσκά-
νη), την Ουγγαρία, την Αυστρία και τη Σλοβενία. Σε αυτά τα κράτη μέλη 
αντιστοιχεί άνω του 50 % των συνολικών δαπανών που δηλώθηκαν για 
το μέτρο 122 κατά την τρέχουσα περίοδο προγραμματισμού 2007–2013.

16.  Στις ελεγκτικές εργασίες συμπεριλαμβάνονταν συνεντεύξεις με τις αρ-
μόδιες διαχειριστικές αρχές, καθώς και επιθεώρηση των ΠΑΑ και των 
σχετικών εθνικών ή περιφερειακών νομοθετικών διατάξεων και διαδικα-
σιών, ιδίως εκείνων που ακολουθούνται για την επιλογή των επενδυτικών 
έργων. Πραγματοποιήθηκαν επιτόπιες επισκέψεις σε 50 από τα έργα που 
έλαβαν στήριξη, προκειμένου να εξακριβωθούν οι επιδράσεις των επεν-
δύσεων (βλέπε παράρτημα ΙΙ για λεπτομέρειες).

17.  Επιπλέον, το Συνέδριο απέστειλε ερωτηματολόγια σε δύο κράτη μέλη που 
επέλεξαν να μην εφαρμόσουν το μέτρο παρά το γεγονός ότι ο τομέας της 
δασοκομίας είναι ιδιαίτερα σημαντικός σε αυτά (Φινλανδία και Σουηδία), 
καθώς και σε τρία κράτη μέλη που είχαν δηλώσει μηδενικές ή ελάχιστες 
δαπάνες έως το τέλος του 2010, μολονότι οι αρχικές προβλέψεις τους για 
τις δαπάνες στο πλαίσιο του μέτρου ήταν υψηλές (Βουλγαρία, Ελλάδα και 
Ρουμανία).

ΕμβΕΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ 
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣήΣ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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σημάντικΕσ άδύνάμιΕσ στον σχΕδιάσμο  
τού μΕτρού

άδύνάμιΕσ στη σύνολικη άιτιολοΓηση τού μΕτρού 

18.  Στο πλαίσιο του ελέγχου εξετάσθηκε κατά πόσον η αιτιολόγηση στην 
οποία στηρίχθηκε ο σχεδιασμός του μέτρου και η πρότασή του υπήρξε 
επαρκής.

19.  Στο προοίμιο του κανονισμού25, αναφέρεται ότι τα ιδιωτικά δάση διαδρα-
ματίζουν σημαντικό ρόλο στην οικονομική δραστηριότητα των αγροτι-
κών περιοχών και, επομένως, η ενίσχυση της ΕΕ είναι σημαντική για τη 
βελτίωση και διεύρυνση της οικονομικής αξίας τους, για την αύξηση της 
διαφοροποίησης της παραγωγής και για τη διεύρυνση των ευκαιριών 
διάθεσης στην αγορά, σε τομείς όπως η ανανεώσιμη ενέργεια, διατηρώ-
ντας παράλληλα τη βιώσιμη διαχείριση και τον πολυλειτουργικό ρόλο 
των δασών. Στο προοίμιο του κανονισμού δεν πραγματοποιείται ρητή 
αναφορά στα δάση που ανήκουν σε δήμους.

20.  Στο πλαίσιο του ελέγχου δεν βρέθηκε να έχει διενεργηθεί οποιαδήποτε 
ειδική ανάλυση SWOT26 της Επιτροπής σχετικά με την κατάσταση του 
τομέα της δασοκομίας σε επίπεδο ΕΕ, βάσει της οποίας να αιτιολογείται 
η πρόταση ειδικής χρηματοδοτικής στήριξης για τη βελτίωση της οικο-
νομικής αξίας δασών που ανήκουν σε ιδιώτες και δήμους ή στην οποία 
να προσδιορίζεται το δημόσιο συμφέρον στο οποίο ανταποκρίνεται η εν 
λόγω στήριξη. 

21.  Για την αιτιολόγηση του μέτρου 122, οι υπηρεσίες της Επιτροπής παρέ-
πεμψαν στη συνέχεια στις γνώμες και τις εκθέσεις της Μόνιμης Δασικής 
Επιτροπής27, βάσει των οποίων θεώρησαν ότι αιτιολογείται η πρόταση για 
το μέτρο 122. Ωστόσο, η Επιτροπή δεν είχε στη διάθεσή της καμία από τις 
γνώμες αυτές πριν από την υποβολή της πρότασής της28 στο Συμβούλιο 
για στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το ΕΓΤΑΑ, γεγονός το οποίο 
υποδεικνύει έλλειψη της δέουσας προετοιμασίας. 

22.  Οι δήμοι ενδέχεται σε ορισμένες περιπτώσεις να είναι υπεύθυνοι για τη 
διαχείριση δασών που ανήκουν σε άλλες τοπικές αρχές. Για παράδειγμα, 
στην περιφέρεια της Τοσκάνης, η διαχείριση των περιφερειακών δασών 
έχει εκχωρηθεί στους δήμους. Μολονότι στην πράξη δεν υπήρχε διαφορά 
για έναν δήμο μεταξύ της διαχείρισης των δασών του και της διαχείρισης 
των εκχωρημένων σε αυτόν περιφερειακών δασών, το μέτρο 122 δεν 
μπορούσε να εφαρμοστεί σε περιφερειακά δάση, γεγονός που υποδει-
κνύει την ύπαρξη ασυνέπειας στο μέτρο. 

25 Αιτιολογική σκέψη 22 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

26 Ανάλυση SWOT: 
Ανάλυση πλεονεκτημάτων, 
αδυναμιών, ευκαιριών και 
απειλών. Αποσκοπεί στην 
κατάρτιση, αναθεώρηση 
και επικαιροποίηση της 
στρατηγικής και του 
σχεδιασμού λαμβάνοντας 
υπόψη τις ανάγκες των 
ενδιαφερομένων μερών και 
τους διαθέσιμους πόρους.

27 Οι γνώμες της ΜΔΕ για 
την αιτιολόγηση των ειδικών 
αναγκών σχετικά με την 
επενδυτική στήριξη στο 
πλαίσιο του μέτρου 122 είναι 
οι εξής: α) «SFC opinion on 
climate change and forestry» 
(Γνώμη της ΜΔΕ για την 
αλλαγή του κλίματος και τη 
δασοκομία)· β) «SFC opinion 
on wood mobilisation» 
(Γνώμη της ΜΔΕ για την 
αξιοποίηση του ξύλου)·  
γ) «SFC opinion on valuation 
and financing methods for 
non-wood forest woods and 
services» (Γνώμη της ΜΔΕ 
για τις μεθόδους αποτίμησης 
και χρηματοδότησης για 
δασικά προϊόντα και δασικές 
υπηρεσίες εκτός της ξυλείας)· 
και δ) «SFC opinion on 
forestry measures in Rural 
Development» (Γνώμη της 
ΜΔΕ για τα μέτρα για τη 
δασοκομία στο πλαίσιο της 
αγροτικής ανάπτυξης).

28 COM(2004) 490 τελικό 
της 14ης Ιουλίου 2004.

ΠΑΡΑΤήΡήΣΕΙΣ
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άνΕπάρκησ κάθορισμοσ βάσικων χάράκτηριστικων

οικονομικη άξιά των δάσων

23.  Στους κανονισμούς δεν περιλαμβάνεται ορισμός της έννοιας «οικονομι-
κή αξία των δασών», στη βελτίωση της οποίας αποσκοπεί το μέτρο 122, 
παρά το γεγονός ότι είναι απαραίτητος ο σαφής ορισμός της προκειμένου 
να αξιολογηθεί κατά πόσον τα χρηματοδοτηθέντα έργα όντως αύξησαν 
ή όχι την οικονομική αξία των δασών που έλαβαν στήριξη στο πλαίσιο 
του εν λόγω καθεστώτος29 (βλέπε σημείο 49). Σύμφωνα με την Eurostat30, 
η οικονομική αξία ενός δάσους συνίσταται κυρίως στην αξία της γης και 
στην αξία του δάσους το οποίο αναπτύσσεται σε αυτήν. Ωστόσο, καθώς 
και για τις δύο αυτές αξίες το πλέον αντικειμενικό εργαλείο μέτρησης 
είναι η αγοραία τιμή, η αγοραία αξία ενός δασοτεμαχίου ενδέχεται να 
ποικίλλει σε μεγάλο βαθμό ανάλογα με παράγοντες όπως η δυνατότητα 
καλλιέργειας του εδάφους, η σύνθεση των ειδών των δένδρων, η ηλικία 
των συστάδων, η τοποθεσία, η πρόσβαση και άλλοι παράγοντες. Επιπλέ-
ον, οι αξίες αυτές δεν είναι άμεσα διαθέσιμες.

μΕΓΕθοσ δάσοκομικησ ΕκμΕτάλλΕύσησ σΕ σχΕση μΕ τη ληφθΕισά στηριξη

24.  Σύμφωνα με τη νομική βάση, οι πράξεις για τη βελτίωση της οικονο-
μικής αξίας των δασών αφορούν επενδύσεις σε επίπεδο δασοκομικής 
εκμετάλλευσης, αλλά η έννοια «δασοκομική εκμετάλλευση» δεν ορίζε-
ται περαιτέρω. Σύμφωνα με τον ορισμό της Οικονομικής Επιτροπής των 
Ηνωμένων Εθνών για την Ευρώπη (ΟΗΕ/ΗΕ), ως «εκμετάλλευση» νοούνται 
ένα ή περισσότερα δασοτεμάχια τα οποία αποτελούν ενιαία μονάδα από 
άποψη διαχείρισης ή χρήσης31. Με βάση τα ανωτέρω, το Συνέδριο θεω-
ρεί ότι η στήριξη θα πρέπει να προσαρμόζεται στις ιδιαίτερες ανάγκες 
ενός δικαιούχου, λαμβάνοντας υπόψη το μέγεθος της δασοκομικής του 
εκμετάλλευσης. Μέσω του ελέγχου διαπιστώθηκαν αρκετές περιπτώσεις 
(Ουγγαρία και Σλοβενία) στις οποίες η στήριξη που διατέθηκε για την 
αγορά νέων μηχανημάτων και εξοπλισμού υπερέβαινε κάθε πιθανή χρή-
ση για την οποία θα μπορούσε ένας δικαιούχος να την αξιοποιήσει στη 
δασοκομική του εκμετάλλευση (π.χ. βλέπε σημείο 33)32.

29 Επιπλέον, υφίσταται μια 
εγγενής πολυπλοκότητα, 
η οποία συνδέεται 
με το γεγονός ότι τα 
συγκεκριμένα επακόλουθα 
των περισσότερων δασικών 
επενδύσεων μπορούν 
να εξακριβωθούν μόνο 
μακροπρόθεσμα, όταν 
η αξία των δασών ενδέχεται 
να βασίζεται λιγότερο σε 
τυχόν επενδύσεις που 
πραγματοποιήθηκαν και 
περισσότερο σε άλλες 
συνθήκες ή παράγοντες  
της αγοράς.

30 Eurostat, The European 
Framework for integrated 
Environmental and Economic 
Accounting for Forests – IEEAF 
(Το ευρωπαϊκό πλαίσιο 
για ολοκληρωμένους 
περιβαλλοντικούς και 
οικονομικούς λογαριασμούς 
για τη δασοκομία), Υπηρεσία 
Επισήμων Εκδόσεων των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 
Λουξεμβούργο, 2002.

31 Πηγή: ΟΕΕ/ΗΕ/FAO Βάση 
δεδομένων TBFRA-2000, 
Temperate and Boreal 
Forest Resource 
Assessment 2000 (Αξιολόγηση 
των πόρων των εύκρατων και 
βορείων δασών 2000).

32 Ένα σύνολο ξεχωριστών 
ιδιοκτησιών που τελούν υπό 
διαχείριση βάσει ενιαίας 
εταιρικής στρατηγικής θα 
μπορούσε να αποτελέσει 
δασοκομική εκμετάλλευση 
σύμφωνα με τον ορισμό της 
ΟΕΕ/ΗΕ και, ως εκ τούτου, να 
λαμβάνει δημόσια στήριξη, 
όμως κάτι τέτοιο δεν ίσχυε 
στις περιπτώσεις που 
ελέγχθηκαν στην Ουγγαρία 
και στη Σλοβενία.

ΠΑΡΑΤήΡήΣΕΙΣ
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33 Προοίμιο (σκέψη 32)  
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005: «Η στήριξη 
δεν θα πρέπει να στρεβλώνει 
τον ανταγωνισμό και θα 
πρέπει να είναι ουδέτερη  
ως προς την αγορά».

34 Μέτρο «προστιθέμενη αξία 
στα γεωργικά και δασοκομικά 
προϊόντα» (μέτρο 123), 
άρθρο 28, παράγραφος 3, 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005: «Στην 
περίπτωση της δασοκομίας, 
η στήριξη περιορίζεται στις 
πολύ μικρές επιχειρήσεις».

35 Ήτοι σε επιχειρήσεις που 
απασχολούν λιγότερα από 
δέκα άτομα και των οποίων 
ο ετήσιος κύκλος εργασιών 
ή/και το σύνολο του ετήσιου 
ισολογισμού δεν υπερβαίνει 
τα 2 εκατομμύρια ευρώ.

36 Οι σουηδικές αρχές, σε 
απάντησή τους σε ερώτηση 
του Συνεδρίου σχετικά 
με τους λόγους για τους 
οποίους δεν ενεργοποίησαν 
το μέτρο, εξήγησαν ότι δεν 
θα πρέπει να χορηγείται 
στήριξη για την αύξηση 
της παραγωγής ή της αξίας 
της γης, καθώς ενδέχεται 
να προκληθεί στρέβλωση 
του ανταγωνισμού μεταξύ 
των ιδιοκτητών δασικών 
εκτάσεων. Αντιθέτως, 
στήριξη παρέχεται μόνο για 
περιβαλλοντικούς σκοπούς.

37 Άρθρο 27 παράγραφος 2 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005. Τα σχέδια 
δασικής διαχείρισης που 
αρμόζουν στο μέγεθος 
και τη χρήση της δασικής 
έκτασης βασίζονται στη 
σχετική εθνική νομοθεσία 
καθώς και στα υφιστάμενα 
σχέδια χρήσης της γης και 
καλύπτουν επαρκώς τους 
δασικούς πόρους (άρθρο 18 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1974/2006).

μΕΓΕθοσ δικάιούχού

25.  Σύμφωνα με τη νομική βάση, η παροχή στήριξης στον τομέα της δα-
σοκομίας δεν θα πρέπει να έχει οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στον 
ανταγωνισμό33. Όσον αφορά άλλα δασοκομικά μέτρα (όπως η συνιστώσα 
του μέτρου 123 για τη δασοκομία34), η στήριξη περιορίζεται στις πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις35. Εφόσον παρόμοια προϋπόθεση δεν προβλέπεται για 
το μέτρο 122, η έλλειψη οποιουδήποτε αποτρεπτικού περιορισμού όσον 
αφορά το μέγεθος, τη βασική οικονομική δραστηριότητα ή το νομικό 
καθεστώς του δικαιούχου ενδέχεται να ενισχύσει τη θέση των μεγάλων 
επιχειρήσεων στην αγορά36.

σχΕδιά δάσικησ διάχΕιρισησ

26.  Σύμφωνα με τη νομική βάση, οι επενδύσεις πρέπει να βασίζονται σε 
σχέδια δασικής διαχείρισης για δασοκομικές εκμεταλλεύσεις που υπερ-
βαίνουν ένα ορισμένο μέγεθος το οποίο καθορίζουν τα κράτη μέλη στα 
προγράμματά τους37. Από τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι τα κράτη μέλη 
ορίζουν πολύ διαφορετικά όρια για το μέγεθος των δασοκομικών εκμε-
ταλλεύσεων, πάνω από τα οποία απαιτείται σχέδιο δασικής διαχείρισης, 
με αποτέλεσμα σε μία περίπτωση (Αυστρία), το 99 % ουσιαστικά των 
ιδιωτών ιδιοκτητών δασών να απαλλάσσονται από την υποχρέωση αυτή38. 

σύΓκομιδη κάι άνάΓΕννηση μΕτά την τΕλικη ύλοτομηση 

27.  Σύμφωνα με τις νομικές διατάξεις39, οι πράξεις που λαμβάνουν στήριξη 
για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών αφορούν επενδύσεις 
σε επίπεδο δασοκομικών εκμεταλλεύσεων και μπορούν να περιλαμβά-
νουν επενδύσεις για «εξοπλισμό συγκομιδής», ενώ οι δραστηριότητες 
που σχετίζονται με την αναγέννηση μετά την τελική υλοτόμηση εξαιρού-
νται από τη στήριξη. Το Συνέδριο θεωρεί ότι δεν είναι συνεπές, αφενός, 
να παρέχεται στήριξη για τις επενδύσεις σε εξοπλισμό συγκομιδής και, 
αφετέρου, να εξαιρείται η στήριξη για την αναγέννηση μετά την τελική 
υλοτόμηση. 

38 Μολονότι σε ένα κράτος μέλος (Ισπανία) τέθηκαν ως ελάχιστο μέγεθος τα 15 εκτάρια, ούτως ώστε να αυξηθούν οι δασικές περιοχές για 
τις οποίες θα υποβάλλονταν σχέδια δασικής διαχείρισης, σε ένα άλλο (Αυστρία) τέθηκε ένα τόσο υψηλό όριο στο πρόγραμμα αγροτικής 
ανάπτυξης σχετικά με την υποχρεωτική υποβολή σχεδίου δασικής διαχείρισης (1 000 εκτάρια), ώστε ουσιαστικά το 99 % των ιδιωτών 
ιδιοκτητών δασών απαλλάχθηκε από την υποχρέωση υποβολής σχεδίου δασικής διαχείρισης κατά την αίτηση χορήγησης στήριξης στο 
πλαίσιο του μέτρου 122.

39 Άρθρο 18 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1974/2006.
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οσον άφορά τά ΕλΕΓχθΕντά προΓράμμάτά, η άρχικη άνάλύση 
πριν άπο την ΕΓκριση ητάν άνΕπάρκησ

28.  Το ΕΓΤΑΑ υλοποιείται στα κράτη μέλη μέσω των ΠΑΑ, τα οποία πρέπει 
να περιλαμβάνουν εκ των προτέρων αξιολόγηση και ανάλυση της κατά-
στασης όσον αφορά τα πλεονεκτήματα, τις αδυναμίες και τις προσδιο-
ρισμένες ανάγκες, καθώς και την επιλεγείσα στρατηγική για την κάλυψη 
των εν λόγω αναγκών και τη βελτιστοποίηση της κατανομής των πόρων.

29.  Στα ΠΑΑ των πέντε κρατών μελών40 ή περιφερειών στις οποίες πραγ-
ματοποιήθηκαν επισκέψεις, ο προσδιορισμός των αναγκών, στον βαθμό 
που πραγματοποιήθηκε, αφορούσε το σύνολο του δασοκομικού τομέα, 
γεγονός που δυσχέρανε τον εντοπισμό σχέσεων μεταξύ συγκεκριμένων 
αναγκών και μέτρων.

30.  Στο πλαίσιο του ελέγχου διαπιστώθηκε ότι οι ανάγκες αυτές δεν είχαν 
εν γένει περιγραφεί επαρκώς στα ΠΑΑ (βλέπε πλαίσιο 1). Συγκεκριμένα, 
η ανάλυση και η αιτιολόγηση των προτεραιοτήτων των διαφόρων ειδών 
δασικών περιοχών και δικαιούχων ήταν ανεπαρκής. Επιπλέον, η απαιτού-
μενη περιγραφή των οικονομικών δυνατοτήτων γινόταν μόνο με γενικούς 
όρους ή απουσίαζε εντελώς. 

40 Γαλικία (Ισπανία), Τοσκάνη 
(Ιταλία), Ουγγαρία, Αυστρία 
και Σλοβενία.

πλάισιο 1

πάράδΕιΓμάτά άσάφούσ προσδιορισμού των άνάΓκων στά πάά των κράτων 
μΕλων 

Στη Σλοβενία, η χαμηλή επενδυτική ικανότητα προσδιορίστηκε ως αδυναμία του τομέα της δασοκομίας, ωστόσο 
δεν πραγματοποιήθηκε ξεχωριστή ανάλυση των αναγκών όσον αφορά το είδος των δικαιούχων, ανεξαρτήτως εάν 
οι επιχειρήσεις ήταν νομικά ή φυσικά πρόσωπα. Συνεπώς, το Συνέδριο διαπίστωσε ότι οι δασοκομικές επιχειρή-
σεις με υψηλή επενδυτική ικανότητα θα μπορούσαν να επωφεληθούν από σημαντικά ποσά δημόσιας στήριξης. 

Στην περίπτωση της Αυστρίας, στο ΠΑΑ δεν προσδιορίζονταν οι αδυναμίες του δασοκομικού τομέα τις οποίες 
αποσκοπούσε να εξαλείψει το μέτρο. Παρά το γεγονός ότι στο ΠΑΑ περιλαμβάνεται ποσοτική εκτίμηση των 
περιοχών στις οποίες διοχετεύεται η στήριξη, δεν παρατίθενται οι λόγοι για τους οποίους απαιτείται δημόσια 
χρηματοδότηση.
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41 500 000 ευρώ 
(Σλοβενία)· 735 000 ευρώ 
(Ουγγαρία — το 2008).

31.  Η Επιτροπή ενέκρινε τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης, παρόλο 
που σε αυτά δεν προσδιορίζονταν συγκεκριμένες ανάγκες ιδιοκτητών 
δασικών εκτάσεων για χρηματοδοτική στήριξη με σκοπό τη βελτίωση 
της οικονομικής αξίας των δασών τους.

32.  Στη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και την Ελλάδα, μολονότι είχε προγραμ-
ματιστεί η διάθεση μεγάλων χρηματικών ποσών, η δήλωση δαπανών 
έως το τέλος του 2011 ήταν μηδενική (στην περίπτωση της Ελλάδας και 
της Ρουμανίας) ή περιλάμβανε πολύ χαμηλά ποσά (στην περίπτωση της 
Βουλγαρίας). Το Συνέδριο ενημερώθηκε από τα εν λόγω κράτη μέλη ότι 
οι διαχειριστικές αρχές τους αποφάσισαν να μεταφέρουν τα ποσά των 
χρηματοδοτικών πόρων που είχαν προγραμματιστεί για το μέτρο 122 σε 
άλλα μέτρα (στη Βουλγαρία και τη Ρουμανία ανακατανεμήθηκε το 80 % 
και το 33 % αντίστοιχα των ποσών που είχαν αρχικά προγραμματισθεί) 
ή να μεταθέσουν την υλοποίηση του μέτρου σε μεταγενέστερο στάδιο 
της περιόδου προγραμματισμού ή ακόμη και να διακόψουν το μέτρο 
(Ελλάδα).

σημάντικΕσ άδύνάμιΕσ στην ΕφάρμοΓη  
σΕ σχΕση μΕ τούσ τΕθΕντΕσ στοχούσ

πΕριπτωσΕισ δύσάνάλοΓά ύψηλησ δημοσιάσ στηριξησ  
σΕ σύΓκριση μΕ τισ πράΓμάτικΕσ άνάΓκΕσ

33.  Όσον αφορά τη σχέση μεταξύ του μεγέθους των δασικών περιοχών που 
δηλώθηκε από τους αιτούντες και του επιπέδου της χορηγηθείσας δη-
μόσιας στήριξης, μέσω του ελέγχου διαπιστώθηκε ότι, ενώ σε ορισμένα 
κράτη μέλη (Ουγγαρία και Σλοβενία) τέθηκαν σχετικά υψηλά ανώτατα 
όρια για τη χορήγηση δημόσιας στήριξης41, δεν ορίστηκε ωστόσο οποια-
δήποτε αναλογικότητα μεταξύ του μεγέθους των δασικών περιοχών που 
δηλώθηκε από τους αιτούντες και του επιπέδου δημόσιας χρηματοδό-
τησης που μπορούσε να χορηγηθεί. Σε ένα κράτος μέλος (Σλοβενία), σε 
δικαιούχο ο οποίος δήλωσε τρία εκτάρια δασικής περιοχής, εγκρίθηκε 
επένδυση ύψους 1,1 εκατομμυρίων ευρώ για εξοπλισμό συγκομιδής και 
βοηθητικά μηχανήματα και έλαβε από το ΕΓΤΑΑ 375 000 ευρώ. Σε άλλο 
κράτος μέλος (Αυστρία), έως το 2009 χορηγούνταν χρηματοδότηση σε 
δικαιούχους οι οποίοι δεν ήταν ιδιοκτήτες δασών, για επενδύσεις στην 
επεξεργασία βιομάζας, χωρίς να απαιτείται από αυτούς να δηλώσουν 
συγκεκριμένη δασική περιοχή· για παράδειγμα, εγκρίθηκε η αίτηση 
δικαιούχου, ο οποίος δεν δήλωσε καθόλου δασική έκταση, για έργο 
132 000 ευρώ και έλαβε από το ΕΓΤΑΑ 17 000 ευρώ. 

34.  Ωστόσο, στην Ουγγαρία, οι διαχειριστικές αρχές μετέβαλαν τα κριτή-
ρια επιλεξιμότητας το 2010, προκειμένου να καταστήσουν τη στήριξη 
αναλογική με το μέγεθος των καταχωρισμένων δασικών περιοχών και 
περιόρισαν το ποσό της ενίσχυσης σε 115 500 ευρώ κατ’ ανώτατο όριο.
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ΕπΕνδύσΕισ πού δΕν θΕωρούντάι σύμβάτΕσ μΕ τισ διάτάξΕισ  
τού μΕτρού 

35.  Παρά το γεγονός ότι η στήριξη στο πλαίσιο του μέτρου 122 μπορεί να 
παρέχεται μόνο για επενδύσεις, μέσω του ελέγχου διαπιστώθηκαν πε-
ριπτώσεις στις οποίες χορηγήθηκε στήριξη για μη διαρκή αγαθά, όπως 
αναλώσιμα μικρής διάρκειας (Τοσκάνη)42 και λειτουργικές δαπάνες παρα-
γωγής (Αυστρία)43. Το Συνέδριο θεωρεί ότι, εν γένει, η απόκτηση τέτοιου 
είδους μη διαρκών αγαθών δεν αποτελεί επένδυση. Ομοίως, οι λειτουρ-
γικές δαπάνες δεν είναι δυνατόν να θεωρούνται επενδύσεις. 

36.  Σε ορισμένα κράτη μέλη (Ουγγαρία και Σλοβενία, βλέπε παράρτημα ΙΙ) 
δεν υπήρχε η απαίτηση οι δικαιούχοι να έχουν στην ιδιοκτησία τους ή να 
μισθώνουν τις δασικές εκτάσεις στις οποίες μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν τα μηχανήματα για τα οποία έλαβαν χρηματοδότηση. Οι επενδύ-
σεις που πραγματοποιήθηκαν από εργολάβους/παρόχους υπηρεσιών δεν 
είναι δυνατόν να θεωρείται ότι πραγματοποιήθηκαν αποκλειστικά για 
τους σκοπούς μιας συγκεκριμένης δασοκομικής εκμετάλλευσης και, ως 
τέτοιες, δεν είναι δυνατόν να θεωρούνται επιλέξιμες βάσει του ισχύοντος 
κανονισμού (βλέπε σημείο 24).

ορισμΕνΕσ δράσΕισ πού χρημάτοδοτηθηκάν στο πλάισιο  
τού μΕτρού 122 θά Ειχάν χρημάτοδοτηθΕι μΕ κάλύτΕρο τροπο 
στο πλάισιο άλλων μΕτρων τού ΕΓτάά 

37.  Η στήριξη του ΕΓΤΑΑ αξιοποιείται μέσω διαφόρων μέτρων, για τα οποία 
πρέπει να διασφαλίζεται η μεταξύ τους συνέπεια44. Δεδομένης της διαφοράς 
του ανώτατου ποσοστού ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανάλογα με 
το κάθε μέτρο, η χρηματοδότηση μιας πράξης στο πλαίσιο ενός συγκεκρι-
μένου μέτρου και όχι ενός άλλου δεν είναι ουδέτερη από άποψη προϋπο-
λογισμού45. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι από τον έλεγχο δεν εντοπίστηκε 
καμία περίπτωση διπλής χρηματοδότησης της ίδιας πράξης. 

38.  Ωστόσο, διαπιστώθηκαν περιπτώσεις επενδύσεων που έλαβαν στήριξη 
στο πλαίσιο του μέτρου 122, οι οποίες συνάδουν περισσότερο με τον 
σκοπό του μέτρου 121 «εκσυγχρονισμός των γεωργικών εκμεταλλεύσε-
ων», το οποίο παρέχει στήριξη σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις για τη γενι-
κότερη βελτίωση των επιδόσεών τους. Για παράδειγμα, στην Ουγγαρία 
η αγορά γεωργικών μηχανημάτων χρηματοδοτήθηκε στο πλαίσιο του 
μέτρου 122. Στην Τοσκάνη, στο πλαίσιο του ίδιου μέτρου χρηματοδο-
τήθηκε η αγορά μηχανημάτων ξήρανσης καλλιεργούμενων κάστανων, 
η ανακαίνιση κτισμάτων γεωργικών εκμεταλλεύσεων που δεν βρίσκο-
νταν σε δασώδεις εκτάσεις και χρησιμοποιούνταν κατά τη συγκομιδή 
για τη διαλογή και την προσωρινή αποθήκευση των κάστανων, καθώς 
και η ανακαίνιση εγκαταστάσεων σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις για την 
αποθήκευση εργαλείων και μηχανημάτων.

42 Εξοπλισμός ατομικής 
προστασίας, όπως στολές, 
κράνη, υποδήματα, γάντια, 
κιβώτια πρώτων βοηθειών, 
κ.λπ.

43 Χορηγήθηκε στήριξη για 
μερική κάλυψη λειτουργικών 
δαπανών για δραστηριότητες 
που σχετίζονται με την 
προετοιμασία της βιομάζας, 
όπως μεταφορά, ξήρανση και 
αποθήκευση.

44 Άρθρο 2, παράγραφος 1, 
στοιχείο β) του 
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1974/2006.

45 Για παράδειγμα, το 
ανώτατο ποσοστό ενίσχυσης 
για το μέτρο 122 είναι 
κατά 10 % υψηλότερο 
από το ανώτατο ποσοστό 
ενίσχυσης για το μέτρο 121 
(εκσυγχρονισμός γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων) ή για το 
μέτρο 123 (αύξηση της αξίας 
των δασικών προϊόντων), 
βλέπε το παράρτημα 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005. Το γενικό 
ποσοστό για επενδύσεις στο 
πλαίσιο του μέτρου 122 είναι 
50 %, ενώ στο πλαίσιο των 
μέτρων 121 και 123 είναι 
μόνο 40 %.
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39.  Στην Ιταλία, την Ουγγαρία και τη Σλοβενία, δασοκομικές επιχειρήσεις 
έλαβαν στήριξη για την αγορά μηχανημάτων που αφορούν την εκτέλεση 
εργασιών στις οποίες χρησιμοποιείται το ξύλο ως πρώτη ύλη πριν από το 
βιομηχανικό πριόνισμά του στο εργοστάσιο (υλοτόμηση, αποφλοίωση, τε-
μαχισμός, μεταφορά) ή για εργασίες μεταποίησης (θρυμματισμός, σχίσιμο, 
παραγωγή σανίδων και παλετών). Στην Αυστρία, διατέθηκε στήριξη για 
την κατασκευή αποθηκών και εγκαταστάσεων ξήρανσης και για την αγορά 
εμπορευματοκιβωτίων μεταφοράς. Το Συνέδριο θεωρεί ότι οι επενδύσεις 
αυτές συνάδουν λιγότερο με τους στόχους του μέτρου 122 και περισσότε-
ρο με τους στόχους του μέτρου «προσθήκη αξίας στα δασοκομικά προϊόντα» 
(μέτρο 123), καθώς οι επενδύσεις αφορούν την ξυλεία που λαμβάνεται από 
το δάσος και όχι το ίδιο το δάσος που αποτελείται από ζωντανά δένδρα.

δΕν άύξάνούν ολΕσ οι ΕπΕνδύσΕισ άύτΕσ κάθάύτΕσ  
την οικονομικη άξιά των δάσων

40.  Από τον έλεγχο προέκυψε ότι οι περισσότερες επενδύσεις που έλαβαν 
στήριξη από το μέτρο μπορούν να ταξινομηθούν σε δύο κατηγορίες: 
δασικές εργασίες και μηχανήματα. Στην πρώτη περίπτωση (αραίωση, 
κλάδευση, κ.λπ.), το Συνέδριο θεωρεί ότι, εν γένει, τέτοιου είδους ερ-
γασίες βελτιώνουν την αγοραία αξία των δασοσυστάδων: η παραγωγή 
ποιοτικής ξυλείας συνδέεται αυστηρά με την πυκνότητα των δένδρων, 
η οποία βελτιώνεται με την αραίωση, ενώ η κλάδευση αποσκοπεί στη 
μείωση του αριθμού των ρόζων στις ξύλινες σανίδες, γεγονός που αυξά-
νει την αγοραία τιμή τους (βλέπε πλαίσιο 2).

πλάισιο 2

πάράδΕιΓμά των άποτΕλΕσμάτων των δάσοκομικων ΕρΓάσιων  
πού χρημάτοδοτηθηκάν στο πλάισιο τού μΕτρού 122 (άριστΕρά)  
σΕ σύΓκριση μΕ δάσικΕσ πΕριοχΕσ στισ οποιΕσ δΕν πράΓμάτοποιηθηκΕ κάμιά 
δάσοκομικη ΕρΓάσιά (δΕξιά)
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41.  Όσον αφορά τις επενδύσεις σε μηχανήματα, το Συνέδριο θεωρεί ότι από 
μόνη της η αγορά μηχανήματος, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί όχι 
μόνο σε δασική περιοχή αλλά και σε άλλες περιοχές, π.χ. γεωργικές, δεν 
συνεπάγεται καθαυτό αύξηση της αξίας της συγκεκριμένης δασικής περι-
οχής που ανήκει στον ιδιοκτήτη του μηχανήματος. Το Συνέδριο, κατά τις 
επισκέψεις ελέγχου του, διαπίστωσε ότι πολλοί ιδιοκτήτες δασών ασκούν 
γεωργικές δραστηριότητες και ότι σε πολλές περιπτώσεις στο πλαίσιο του 
μέτρου 122 χρηματοδοτήθηκε η αγορά μηχανημάτων τα οποία μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν και για γεωργικούς σκοπούς, όπως φορτηγά, γεωρ-
γικοί ελκυστήρες, άροτρα, σβάρνες, διανομείς λιπασμάτων, εκσκαφείς, 
κ.λπ. (βλέπε πλαίσιο 3).

πλάισιο 3

πάράδΕιΓμάτά ΓΕωρΓικων μηχάνημάτων πού χρημάτοδοτηθηκάν στο πλάισιο 
τού μΕτρού 122
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η άξιολοΓηση τησ άποτΕλΕσμάτικοτητάσ  
τησ στηριξησ δΕν ητάν ικάνοποιητικη

δΕικτΕσ πού δΕν μΕτρούν ικάνοποιητικά την ΕπιτΕύξη  
των ΕπιχΕιρησιάκων στοχων

42.  Σύμφωνα με τη νομοθεσία46, καταρτίζεται «κοινό πλαίσιο παρακολούθη-
σης και αξιολόγησης» (ΚΠΠΑ) σε συνεργασία μεταξύ της Επιτροπής και 
των κρατών μελών. Ο κανονισμός ορίζει ότι η πρόοδος, η αποδοτικότητα 
και η αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης σε 
σχέση με τους στόχους τους μετρώνται μέσω δεικτών που αφορούν την 
κατάσταση εκκίνησης, καθώς και τη δημοσιονομική εκτέλεση, τις απο-
δόσεις, τα αποτελέσματα και τις επιπτώσεις των προγραμμάτων47.

43.  Όσον αφορά το μέτρο 122, η Επιτροπή εξέδωσε κατευθυντήριες οδηγίες 
όπου ορίζει ως δείκτες εκροών τον «αριθμό των δασοκομικών εκμε-
ταλλεύσεων που έλαβαν επενδυτική στήριξη» και τον «συνολικό όγκο 
επενδύσεων» και ως δείκτες αποτελεσμάτων τον «αριθμό εκμεταλλεύ-
σεων που εισήγαγαν νέα προϊόντα ή/και νέες τεχνικές» και την «αύξηση 
της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ) στις εκμεταλλεύσεις που 
έλαβαν στήριξη».

44.  Το Συνέδριο επισημαίνει ότι οι εν λόγω δείκτες εκροών δεν μετρούν την 
επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων, το οποίο αποτελεί αναπόφευκτη 
συνέπεια του γεγονότος ότι οι στόχοι δεν είχαν καθοριστεί σαφώς για το 
μέτρο αυτό.

οι ΕρωτησΕισ Γιά την άξιολοΓηση τησ βΕλτιωσησ  
τησ οικονομικησ άξιάσ των δάσων θά μπορούσάν νά Εινάι 
κάλύτΕρά στοχΕύμΕνΕσ

45.  Το ΚΠΠΑ προβλέπει  επίσης τη διενέργεια ενδιάμεσης αξιολόγη-
σης το 2010 από ανεξάρτητους αξιολογητές. Για το μέτρο 122 οι ερω-
τήσεις αξιολόγησης σχετίζονται με τη διαφοροποίηση της παραγωγής48, 
την ενίσχυση της πρόσβασης στην αγορά και του μεριδίου της αγοράς, 
τη βιώσιμη διαχείριση των δασών και την ανταγωνιστικότητα των δασο-
κομικών εκμεταλλεύσεων.

46 Άρθρο 80 του 
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

47 Άρθρο 81 του 
κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005.

48 Ένας από τους στόχους του 
μέτρου 122 είναι η συμβολή 
στη διαφοροποίηση (βλέπε 
αιτιολογική σκέψη 22 
του κανονισμού (ΕΚ) 
αριθ. 1698/2005). 
Η διαφοροποίηση στη 
δασοκομία συνεπάγεται 
τη δημιουργία νέων 
πηγών εισοδήματος από 
δασοκομικές δραστηριότητες, 
συμπεριλαμβανομένης ιδίως 
της παραγωγής αγαθών 
εκτός της ξυλείας, όπως 
φρούτα, μανιτάρια, σπόροι, 
μέλι κ.λπ. και της παροχής 
εμπορεύσιμων υπηρεσιών, 
όπως κυνηγετικές άδειες. 
Η παραγωγή καυσόξυλων 
μπορεί επίσης να θεωρηθεί 
ως διαφοροποίηση σε 
περιπτώσεις δασών που 
αξιοποιούνται παραδοσιακά 
για την παραγωγή 
βιομηχανικής στρογγυλής 
ξυλείας και αντιστρόφως.
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46.  Το Συνέδριο θεωρεί ότι καμία από τις ερωτήσεις αυτές δεν συμβάλλει 
στην ολοκληρωμένη αξιολόγηση του κατά πόσον το μέτρο επέφερε 
βελτίωση της οικονομικής αξίας του δάσους. Οι ερωτήσεις που αφο-
ρούν το μερίδιο αγοράς και την ανταγωνιστικότητα των δασοκομικών 
εκμεταλλεύσεων δεν σχετίζονται με την αξιολόγηση των επιδόσεων του 
μέτρου στις εκμεταλλεύσεις των δικαιούχων που δεν ασκούν εμπορική 
δραστηριότητα. Επιπλέον, οι εκθέσεις αξιολόγησης εν γένει παραπέμπουν 
σε απαντήσεις δικαιούχων που είχαν δοθεί σε ερωτηματολόγια αξιολό-
γησης ή αναπαράγουν συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία για τον τομέα 
της δασοκομίας, χωρίς να παρέχουν καμία σαφή πληροφορία σχετικά με 
τα αποτελέσματα του μέτρου 122 όσον αφορά την οικονομική αξία των 
δασών.

μη προσδιορισμοσ τησ άξιάσ των δάσικων πΕριοχων  
πριν κάι ΕπΕιτά άπο τισ ΕπΕνδύσΕισ

47.  Στο πλαίσιο του ελέγχου διαπιστώθηκε ότι σε κανένα από τα κράτη μέλη 
ή στις περιφέρειες στις οποίες πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις κατά τη 
διάρκεια του ελέγχου δεν είχαν καθιερωθεί επαρκείς διαδικασίες με τις 
οποίες να προσδιορίζεται ο αντίκτυπος των συγχρηματοδοτούμενων από 
το ΕΓΤΑΑ δράσεων στην οικονομική αξία των σχετικών δασικών περιοχών 
(δασική γη και δασοσυστάδες), ούτε ζητήθηκε από τους δικαιούχους να 
παράσχουν σχετικά στοιχεία. Η αξία των δασικών περιοχών πριν από 
την επένδυση δεν προσδιορίστηκε ούτε έγινε αντιπαραβολή με την κα-
τάσταση που δημιουργήθηκε μετά την υλοποίηση των επενδύσεων που 
χρηματοδοτήθηκαν στο πλαίσιο του μέτρου. Ελλείψει τέτοιου είδους 
αποτιμήσεων, οι οποίες δεν είναι άμεσα διαθέσιμες, είναι δύσκολο να 
εξακριβωθεί κατά πόσον όντως επιτεύχθηκαν οι στόχοι του μέτρου.

η άποτΕλΕσμάτικοτητά πολλων ΕλΕΓχθΕντων ΕρΓων Εινάι 
πΕριορισμΕνη

48.  Το Συνέδριο αξιολόγησε κατά πόσον 50 έργα, τα οποία ελέγχθηκαν κατά 
τη διάρκεια των επισκέψεων ελέγχου, πέτυχαν τους στόχους που είχαν 
τεθεί από το μέτρο (βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών).
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49.  Το Συνέδριο διαπίστωσε ότι λίγα μόνο από τα ελεγχθέντα έργα επέφεραν 
βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών, βελτιώνοντας είτε την αξία 
της γης (διάνοιξη δασικών μονοπατιών και δρόμων) είτε την αξία των 
δασοσυστάδων (δασοκομικές εργασίες όπως κλάδευση ή αραίωση). Όσον 
αφορά τα υπόλοιπα έργα, το Συνέδριο δεν βρήκε επαρκή αποδεικτικά 
στοιχεία σχετικά με τη συνάφειά τους ή τη σημαντική συμβολή τους στη 
βελτίωση της αξίας των δασών, καθώς αφορούσαν:

α) τη γεωργία (κάστανα49, χορτονομή, πρεμνοφυή δάση βραχυχρό-
νιας αμειψισποράς, γεωργικά μηχανήματα, κτίσματα σε γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις),

β) τη μεταποίηση και την εμπορία ξυλείας (εξοπλισμός για τον θρυμ-
ματισμό καυσόξυλων και εν συνεχεία την ξήρανση ή το πριόνισμα, 
αποθήκες, εμπορευματοκιβώτια μεταφοράς), και

γ) λειτουργικές δαπάνες για την παραγωγή ξυλείας (συγκομιδή, θρυμ-
ματισμός και ξήρανση, αναλώσιμα όπως στολές, υποδήματα και 
γάντια). 

πΕριοδοσ προΓράμμάτισμού 2014–2020

50.  Η Επιτροπή παρουσίασε τον Οκτώβριο του 2011 πρόταση κανονισμού για 
τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης για την περίοδο προγραμματισμού 
2014–202050. Στο σχέδιο κανονισμού προτείνεται η στήριξη για επενδύσεις 
«που σχετίζονται με τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών» να 
«χορηγείται σε ιδιώτες ιδιοκτήτες δασών, σε δήμους και σε ενώσεις τους»51. 
Οι επενδύσεις θα πραγματοποιούνται σε επίπεδο δασοκομικής εκμετάλ-
λευσης και μπορούν να περιλαμβάνουν επενδύσεις σε μηχανήματα και 
πρακτικές συγκομιδής που είναι φιλικά για το έδαφος και τους πόρους.

51.  Στην πρόταση και πάλι δεν παρέχεται καμία ένδειξη του λόγου για τον 
οποίο η παροχή αφορά ιδιώτες ιδιοκτήτες εν γένει και όχι ειδικές κατη-
γορίες ιδιοκτητών ή ειδικές καταστάσεις ορισμένων ιδιωτών ιδιοκτητών. 

52.  Στη γνώμη του αριθ. 1/2012, το Συνέδριο επεσήμανε ότι μολονότι στο 
σχέδιο κανονισμού θα έπρεπε όλα τα είδη στήριξης για δασοκομικές 
επενδύσεις να καλύπτονται από ένα μέτρο και όλα τα σχετικά υπομέτρα 
να αναφέρονται σε ένα ενιαίο άρθρο52, το καθένα εξακολουθεί να διέπε-
ται από ειδικές απαιτήσεις και διατάξεις. 

53.  Το Συνέδριο θεωρεί ότι εάν η πρόταση της Επιτροπής εγκριθεί χωρίς 
τροποποιήσεις, τα προβλήματα που επισημαίνονται στην παρούσα έκ-
θεση είναι πιθανόν να εξακολουθήσουν να υφίστανται και στην επόμενη 
περίοδο προγραμματισμού.

49 Βλέπε σημείο 38.

50 COM(2011) 627 τελικό/2 
της 19ης Οκτωβρίου 2011.

51 Άρθρο 27 του 
COM(2011) 627 τελικό 
της 12ης Οκτωβρίου 2011, 
σ. 50.

52 Άρθρο 22.
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54.  Το ειδικό μέτρο 122 «βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών» εγκρί-
θηκε για πρώτη φορά κατά την περίοδο προγραμματισμού 2007–2013. 
Στο πλαίσιο του ελέγχου του Συνεδρίου διαπιστώθηκαν ελλείψεις στον 
σχεδιασμό, την εφαρμογή και την παρακολούθηση του μέτρου. Συνε-
πώς, το Συνέδριο συμπεραίνει ότι η Επιτροπή και τα κράτη μέλη δεν 
διαχειρίστηκαν τις ελεγχθείσες πτυχές της στήριξης για τη βελτίωση της 
οικονομικής αξίας των δασών με αποδοτικό και αποτελεσματικό τρόπο. 
Δεδομένου ότι προτείνεται η διατήρηση της στήριξης και για την επό-
μενη περίοδο προγραμματισμού 2014–2020, το Συνέδριο διατυπώνει τις 
ακόλουθες συστάσεις. 

σημάντικΕσ άδύνάμιΕσ στον σχΕδιάσμο  
τού μΕτρού 

55.  Στο πλαίσιο του ελέγχου εντοπίστηκαν αδυναμίες στον σχεδιασμό του 
μέτρου, οι οποίες συνιστούν σημαντικό εμπόδιο στην επιτυχή εφαρμογή 
του, όπως εξηγείται κατωτέρω.

56.  Η Επιτροπή δεν προέβη σε ειδική ανάλυση της κατάστασης του τομέα 
της δασοκομίας σε επίπεδο ΕΕ, βάσει της οποίας να αιτιολογείται η πρό-
ταση ειδικής χρηματοδοτικής στήριξης για τη βελτίωση της οικονομικής 
αξίας των δασών που αποτελούν ιδιοκτησία ιδιωτών και δήμων ή στην 
οποία να προσδιορίζεται το δημόσιο συμφέρον για το οποίο θα πρέπει 
να παρασχεθεί η στήριξη αυτή (σημεία 18 έως 22).

57.  Δεν προσδιορίσθηκαν βασικά χαρακτηριστικά του μέτρου στις νομι-
κές διατάξεις, ήτοι η έννοια των όρων «οικονομική αξία των δασών» 
και «δασοκομική εκμετάλλευση». Επιπλέον, δεν προβλέφθηκαν ειδικές 
προϋποθέσεις σχετικά με το μέγεθος, τη βασική οικονομική δραστηρι-
ότητα ή το νομικό καθεστώς των δυνητικών δικαιούχων προκειμένου 
να αποφεύγονται κίνδυνοι ενδεχόμενης στρέβλωσης του ανταγωνισμού 
(σημεία 23 έως 25).

58.  Τα κράτη μέλη έθεσαν πολύ διαφορετικά όρια όσον αφορά την έκταση 
των δασοκομικών εκμεταλλεύσεων, πάνω από τα οποία απαιτείτο σχέδιο 
δασικής διαχείρισης, όρια που κυμαίνονταν από μια ελάχιστη έκταση που 
ορίστηκε με σκοπό να αυξηθούν οι δασικές περιοχές για τις οποίες θα 
υποβάλλονταν σχέδια δασικής διαχείρισης έως ένα τόσο υψηλό όριο που 
σε ένα κράτος μέλος (Αυστρία), το 99 % των ιδιωτών ιδιοκτητών δασών 
απαλλάχθηκε ουσιαστικά από την υποχρέωση αυτή (σημείο 26). 

ΣΥμΠΕΡΑΣμΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ
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59.  Επιπλέον, οι ανάγκες δεν περιγράφηκαν επαρκώς στα ΠΑΑ που κατάρτι-
σαν τα κράτη μέλη. Από τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι υπήρξαν αρκετές 
περιπτώσεις ανεπαρκούς αρχικής ανάλυσης των ειδικών αναγκών που 
σχετίζονταν με το μέτρο ή ότι το μέτρο δεν ανταποκρινόταν σε καμία 
ειδική ή επείγουσα ανάγκη στα κράτη μέλη (σημεία 28 έως 31). Αρκετά 
κράτη μέλη διέκοψαν την εφαρμογή του μέτρου ή ανακατένειμαν το με-
γαλύτερο μέρος των κατανεμηθέντων ποσών σε άλλα μέτρα (σημείο 32).

ή Επιτροπή οφείλει: 

 — να προσδιορίσει και να αξιολογήσει τις ανάγκες της ΕΕ για τη βελ-
τίωση της οικονομικής αξίας των δασών·

 — να καθορίσει σαφώς τα βασικά χαρακτηριστικά που θα διασφα-
λίσουν ότι η στήριξη της ΕΕ διοχετεύεται για την αντιμετώπιση 
των αναγκών αυτών, δημιουργώντας, ως εκ τούτου, προστιθέμενη 
αξία για την ΕΕ.

σύστάση 1

Τα κράτη μέλη οφείλουν:

 — να περιγράψουν επαρκώς στα ΠΑΑ τις συγκεκριμένες οικονομικές 
ανάγκες και δυνατότητες των διαφόρων ειδών δασικών περιοχών 
και δικαιούχων·

 — να ενισχύσουν τη διαχείριση των δασών προβλέποντας την εκπό-
νηση σχεδίων δασικής διαχείρισης για το μεγαλύτερο μέρος των 
δασοκομικών εκμεταλλεύσεων και την προώθηση της πιστοποί-
ησης των δασικών περιοχών.

σύστάση 2
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σημάντικΕσ άδύνάμιΕσ στην ΕφάρμοΓη  
σΕ σχΕση μΕ τούσ τΕθΕντΕσ στοχούσ 

60.  Στο πλαίσιο του ελέγχου διαπιστώθηκαν πολλές αδυναμίες κατά την 
εφαρμογή του μέτρου (σημεία 33 έως 41). Ως εκ τούτου, το Συνέδριο 
καταλήγει στο συμπέρασμα ότι, όσον αφορά ορισμένες πτυχές, η διαδι-
κασία εφαρμογής δεν ήταν η ενδεδειγμένη. 

61.  Συγκεκριμένα, το Συνέδριο εντόπισε περιπτώσεις παροχής δυσανάλογα 
υψηλής δημόσιας στήριξης σε σχέση με τις πραγματικές ανάγκες (ση-
μεία 33 και 34). Ανάλογα με τον τρόπο προσέγγισης κάθε κράτους μέλους, 
πολλά από τα έργα που χρηματοδοτήθηκαν στη συνέχεια δεν συμμορφώ-
νονται με τις διατάξεις του μέτρου· για παράδειγμα, διαπιστώθηκαν πε-
ριπτώσεις χορήγησης στήριξης για μη διαρκή αγαθά και για λειτουργικές 
δαπάνες παραγωγής, καθώς και περιπτώσεις παροχής ενίσχυσης η οποία 
εκ των πραγμάτων στηρίζει την υλοτόμηση (σημεία 35 και 36). Επίσης, τα 
κράτη μέλη παρείχαν στήριξη στο πλαίσιο του μέτρου 122 για πράξεις 
οι οποίες δεν αντιστοιχούν στους στόχους του μέτρου και οι οποίες θα 
μπορούσαν να χρηματοδοτηθούν με καταλληλότερο τρόπο στο πλαίσιο 
άλλων μέτρων με διαφορετικά κριτήρια επιλεξιμότητας και ποσοστά χρη-
ματοδοτικής ενίσχυσης, που είναι συνήθως χαμηλότερα (σημεία 37 έως 
39).

62.  Δεν αυξάνουν όλες οι επενδύσεις αυτές καθαυτές την οικονομική αξία 
των δασών. Η εγγενής σχέση μεταξύ της ενίσχυσης που χορηγήθηκε και 
μιας πιθανής βελτίωσης της οικονομικής αξίας ενός δάσους ποικίλλει 
ανάλογα με την τυπολογία της επένδυσης (σημεία 40 και 41).

Τα κράτη μέλη οφείλουν: 

 — να ορίσουν επαρκείς απαιτήσεις προκειμένου να διασφαλίζουν ότι 
η στήριξη της δασοκομίας στο πλαίσιο της πολιτικής αγροτικής 
ανάπτυξης είναι συνεπής, σύμφωνη με τις διατάξεις για τις κρατι-
κές ενισχύσεις και ότι μεγιστοποιεί την αποτελεσματικότητά της,

 — να θέσουν σε εφαρμογή κατάλληλες διαδικασίες ώστε να διασφα-
λίζουν ότι η στήριξη είναι αποτελεσματική για την πραγματική 
αύξηση της οικονομικής αξίας των δασικών περιοχών στις οποίες 
υλοποιούνται οι επενδύσεις.

σύστάση 3
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η άξιολοΓηση τησ άποτΕλΕσμάτικοτητάσ  
τησ στηριξησ δΕν ητάν ικάνοποιητικη 

63.  Ως αποτέλεσμα του ελέγχου, το Συνέδριο θεωρεί ότι υφίστανται σημα-
ντικές ελλείψεις οι οποίες παρεμποδίζουν την αξιολόγηση της αποτελε-
σματικότητας της στήριξης.

64.  Το ΚΠΠΑ δεν είναι κατάλληλο για την αξιολόγηση του αντικτύπου της 
χρηματοδοτικής στήριξης που παρασχέθηκε στο πλαίσιο του μέτρου 122, 
καθώς οι δείκτες επιδόσεων και οι ερωτήσεις αξιολόγησης που περι-
λαμβάνονται στο ΚΠΠΑ δεν παρέχουν τη δυνατότητα να εξακριβωθεί 
κατά πόσον οι χρηματοδοτηθείσες επενδύσεις επέφεραν βελτίωση της 
οικονομικής αξίας των δασών στις περιοχές στις οποίες υλοποιήθηκαν 
(σημεία 42 έως 46).

65.  Τα κράτη μέλη δεν προσδιόρισαν ούτε απαίτησαν από τους δικαιούχους 
να καθορίσουν την αξία των δασικών περιοχών πριν και μετά τις επεν-
δύσεις. Η έλλειψη αξιολογήσεων σε επίπεδο κρατών μελών ή σε περι-
φερειακό επίπεδο σχετικά με την αποτελεσματική αύξηση της αξίας των 
δασών για τα οποία παρασχέθηκε στήριξη για δράσεις παρεμποδίζει την 
αξιολόγηση όσον αφορά την επίτευξη του βασικού στόχου του μέτρου 
και, ως εκ τούτου, και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της στή-
ριξης (σημείο 47).

66.  Το Συνέδριο διαπίστωσε ότι λίγα μόνο από τα ελεγχθέντα έργα επέφεραν 
βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών, βελτιώνοντας είτε την αξία 
της γης (διάνοιξη δασικών μονοπατιών και δρόμων) είτε την αξία των 
δασοσυστάδων (δασοκομικές εργασίες όπως κλάδευση ή αραίωση).

ή Επιτροπή οφείλει να βελτιώσει την παρακολούθηση του μέτρου για 
να διασφαλίσει ότι εφαρμόζεται στα κράτη μέλη σύμφωνα με τους τε-
θέντες στόχους. Συγκεκριμένα, τα κράτη μέλη πρέπει να απαιτούν από 
τους δικαιούχους να παρέχουν λεπτομέρειες σχετικά με την αξία των 
δασικών περιοχών τους τόσο πριν όσο και μετά την υλοποίηση των 
επενδύσεων που λαμβάνουν στήριξη και οι διαχειριστικοί φορείς πρέπει 
να υποχρεούνται να επαληθεύουν τις αξίες αυτές.

σύστάση 4
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Η παρούσα έκθεση εγκρίθηκε από το Τμήμα I, του οποίου προεδρεύει 
ο κύριος Ιωάν νης ΣΑΡΜΑΣ, Μέ λος του Ελεγκ τικού Συνεδρίου,  σ το 
Λουξεμβούργο, κατά τη συνεδρίασή του της 12ης Ιουνίου 2013.

Γι α  το  Ε λ ε γκ τ ικό  Συ ν έδρ ιο

Vítor Manuel da SILVA CALDEIRA
Πρόεδρος 
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πάράρτημά I

κάτάνομη χρημάτοδοτικων πορων στο πλάισιο τού μΕτρού 122  
σΕ σύΓκριση μΕ την Εκτάση των δάσικων πΕριοχων πού άνηκούν σΕ ιδιωτΕσ  
άνά κράτοσ μΕλοσ
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Προγραμματισμένη συνεισφορά  του ΕΓΤΑΑ στο πλαίσιο του μέτρου 122 
έναντι ιδιόκτητων δασών ανά κράτος μέλος
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Κράτος μέλος

Προγραμ-
ματισμένη 

συνεισφορά 
του ΕΓΤΑΑ 
για το μέ-

τρο 122 στην 
πρώτη έκδοση 

του ΠΑΑ 
2007–2013 

Προγραμ-
ματισμένη 

συνεισφορά 
του ΕΓΤΑΑ 
για το μέ-

τρο 122 που 
περιέχεται 

στο ΠΑΑ στις 
31.12.2011

Σύνολο 
προγραμ-

ματισμένων 
δημόσιων 

δαπανών για το 
μέτρο 122 στις 

31.12.2011

Συνεισφορά 
του ΕΓΤΑΑ στις 

31.12.2011 
για νέες 

εφαρμογές 
κατά την 

περίοδο προ-
γραμματισμού 

2007–2013 

Σύνολο 
δημόσιων 

δαπανών στις 
31.12.2011 για 
νέες εφαρμο-
γές κατά την 
περίοδο προ-

γραμματισμού 
2007–2013 

Δάση και άλλες 
δασώδεις 
εκτάσεις 

Ιδιόκτητα δάση 

(1 000 ευρώ) (1 000 ha)

Βουλγαρία 19 278 9 278 11 597 4 800 6 000 3 927 519

Τσεχική Δημοκρατία 19 158 20 658 27 543 11 438 15 250 2 697 616

Γερμανία 1 400 635 847 236 315 11 076 5 368

Εσθονία 15 565 15 506 20 674 4 016 5 355 2 350 1 345

Ελλάδα 10 630 0 0 0 0 6 539 845

Ισπανία 42 850 51 185 85 533 13 520 25 373 27 747 12 838

Γαλλία 36 220 34 965 67 553 14 904 29 147 17 572 11 841

Ιταλία 103 454 96 201 205 976 22 343 48 996 10 916 6 076

Λετονία 34 066 14 395 19 431 2 169 2 762 3 467 1 696

Λιθουανία 15 375 11 031 14 708 4 276 5 702 2 240 784

Λουξεμβούργο 795 795 3 977 50 250 88 46

Ουγγαρία 8 831 19 289 27 125 9 472 12 806 2 029 861

Αυστρία 26 222 19 817 38 726 14 955 31 693 4 006 2 482

Πορτογαλία 99 244 64 026 76 915 12 451 16 304 3 611 3 382

Ρουμανία 158 692 108 692 133 699 0 0 6 733 2 097

Σλοβενία 18 704 19 454 25 939 12 370 16 495 1 274 962

Σλοβακία 30 720 30 720 41 445 7 987 10 655 1 933 958

Ηνωμένο Βασίλειο 11 683 18 081 25 136 2 149 4 118 2 901 1 922

ΣΥΝΟΛΟ 652 887 534 729 826 824 137 137 231 221 111 106 54 638

Πηγή: Kαταρτίστηκε από το ίδιο το Ελεγκτικό Συνέδριο βάσει στοιχείων της ΓΔ Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και στατιστικών της Eurostat για τη 

δασοκομία το 2011.

πάράρτημά I
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ΑΠΑΝΤήΣΕΙΣ 
ΤήΣ ΕΠΙΤΡΟΠήΣ

Συνοπτίκη πΑρουΣίΑΣη

VI.
Παρά το γεγονός ότι ορισμένες πτυχές του μέτρου θα μπο-
ρούσαν να επεξηγηθούν με μεγαλύτερη σαφήνεια, η εφαρ-
μογή θα μπορούσε να βελτιωθεί και οι προκλήσεις που 
έπρεπε να υπερνικηθούν όσον αφορά την παρακολούθηση 
και την αξιολόγηση, την εφαρμογή και τα αποτελέσματα 
ήταν ισχυρότερες σε ορισμένες περιπτώσεις.

Επιπλέον,  έχουν αντληθεί  διδάγματα που θα εφαρμο-
σ τούν  την  ε πόμε νη  περ ίοδο —κυρίω ς  μέσω κατευ -
θυντήριων γραμμών και  σ το πλαίσιο της διαδικασίας 
προγραμματισμού.

VII.
Η Επιτροπή ανέλυσε την κατάσταση του δασοκομικού 
τομέα στο έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής 
για το 2005, το οποίο αποτέλεσε το παράρτημα της ανακοί-
νωσης σχετικά με την εφαρμογή της Δασικής Στρατηγικής 
της ΕΕ [έγγραφο αριθ. SEC(2005) 333].

Η έννοια του όρου «οικονομική αξία» πράγματι δεν προσ-
διορίστηκε στις νομικές διατάξεις. Ωστόσο, θεωρήθηκε ως 
αρκετά σαφής όρος και για τους σκοπούς της παρακολού-
θησης/αξιολόγησης ορίστηκε από τον δείκτη αποτελέσμα-
τος «αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ)».

Η έννοια του όρου «δασοκομική εκμετάλλευση» πράγματι 
δεν προσδιορίστηκε. Μπορεί να χρειαστούν στο μέλλον 
πρόσθετες κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά το συγκε-
κριμένο σημείο. Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης με το 
Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό 
μπορούν να επιλυθούν ορισμένα ζητήματα μέσω ενός ορι-
σμού της έννοιας του όρου «δάσος» στις σχετικές νομικές 
πράξεις.

Οι ειδικές προϋποθέσεις σχετικά με το μέγεθος, την κύρια 
δραστηριότητα και το νομικό καθεστώς των δικαιούχων 
θεωρούνται ένα ζήτημα που πρέπει να εξεταστεί σε επιμέ-
ρους προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης (ΠΑΑ), βάσει μιας 
ανάλυσης ΠΑΕΑ1.Η Επιτροπή θα δώσει τη δέουσα προσοχή 
στο ζήτημα των σχεδίων δασικής διαχείρισης στη διαπραγ-
μάτευση των μελλοντικών ΠΑΑ και θα παράσχει κατευθυ-
ντήριες γραμμές, ανάλογα με τις ανάγκες.

1 Ανάλυση ΠΑΕΑ: Ανάλυση των πλεονεκτημάτων, αδυναμιών, ευκαιριών και 
απειλών. Κάθε ΠΑΑ πρέπει να περιλαμβάνει μια ανάλυση ΠΑΕΑ ως μέρος 
της βάσης για τον προγραμματισμό των δαπανών, μέσω του ΠΑΑ. 
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IX.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι το μέτρο 122 χρησιμοποιήθηκε με 
λανθασμένο τρόπο σε ορισμένες αλλά όχι σε όλες τις περι-
πτώσεις που αναφέρει το Συνέδριο. Ωστόσο, θα καταβάλει 
τις απαραίτητες προσπάθειες (μεταξύ άλλων μέσω αρχι-
κών κατευθυντήριων γραμμών) ώστε να διασφαλιστεί ότι 
τα κράτη μέλη / οι περιφέρειες χρησιμοποιούν το σωστό 
μέτρο για την υποστήριξη μιας δεδομένης πράξης κατά την 
επόμενη περίοδο.

Βλέπε επίσης τις απαντήσεις στα σημεία 35, 36 και 37, για 
συγκεκριμένα παραδείγματα όσον αφορά την ορθή εφαρ-
μογή γενικά, και τις απαντήσεις στα σημεία 40 και 42, για 
παραδείγματα σχετικά με τη χρήση του σωστού μέτρου.

Η  Ε π ι τ ρ ο π ή  θ ε ω ρ ε ί  ό τ ι  σ τ ι ς  π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς  π ο υ  τ ο 
μέτρο 122 ήταν το κατάλληλο προς χρήση μέτρο, η οικο-
νομική αξία των δασών πράγματι αυξήθηκε —ακόμη και 
αν η ακριβής φύση της σχέσης μεταξύ της ενίσχυσης και 
της αύξησης της αξίας των δασών ποίκιλλε ανάλογα με το 
είδος της επένδυσης.

Η Επιτροπή θα διερευνήσει με το Συμβούλιο και το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό η επιθυμητή σχέση 
μεταξύ των επενδύσεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και 
των βελτιώσεων στην οικονομική αξία των δασών θα μπο-
ρούσε να διασαφηνιστεί στις σχετικές νομικές πράξεις.

κοινή απάντηση στα σημεία X και XI.
Οι δείκτες και τα ζητήματα αξιολόγησης του τρέχοντος 
ΚΠΠΑ συνδέονται με το σκεπτικό και τους στόχους του 
μέτρου και τον άξονα στον οποίο περιλαμβάνεται και συμ-
βάλλουν σημαντικά στη συνολική αξιολόγηση του μέτρου.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η κατάλληλη ανάλυση των σχετικών 
στοιχείων εντός του πλαισίου που προβλέπεται μπορεί να 
απεικονίζει τις οικονομικές βελτιώσεις που προκύπτουν 
μέσω των επενδύσεων που υποστηρίζονται στο πλαίσιο 
αυτού του μέτρου. Αναγνωρίζεται ωστόσο ότι τα κράτη 
μέλη έχουν αντιμετωπίσει ορισμένες δυσκολίες κατά τη 
διενέργεια της εν λόγω οικονομικής ανάλυσης και ως εκ 
τούτου η Επιτροπή: 1) εξέδωσε συμπληρωματικές κατευ-
θυντήριες γραμμές σε σχέση με την τρέχουσα περίοδο 
και 2) εξέτασε την κατάσταση προκειμένου να βελτιωθεί 
η αποτελεσματικότητα της παρακολούθησης και της αξιο-
λόγησης για την επόμενη περίοδο.

Για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, η Επιτροπή, 
από κοινού με τα κράτη μέλη, αναπτύσσει ένα ΚΠΠΑ το 
οποίο θα συμβάλει στην αξιολόγηση, για κάθε ΠΠΑ, της 
προόδου όσον αφορά την εφαρμογή έναντι των από κοι-
νού καθορισμένων δεικτών-στόχων για τις προτεραιότητες 
και θα επικεντρωθεί σε τομείς που έχουν επιλεγεί για το 
πρόγραμμα. Στη βάση βρίσκεται ένα σχέδιο δεικτών το 
οποίο για κάθε τομέα-στόχο θέτει το στόχο και τις προ-
γραμματισμένες εκροές και δαπάνες για τα μέτρα που θα 
χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη των σκοπών και των 
στόχων του προγράμματος. Το σχέδιο δεικτών αντιπρο-
σωπεύει με μεγαλύτερη ακρίβεια την ποσοτικοποιημένη 
λογική παρέμβασης για κάθε επιμέρους πρόγραμμα απ’ ό,τι 
η υφιστάμενη άκαμπτη δομή άξονα.

Η ποιοτική αξιολόγηση του μέτρου 122 διαδραματίζει 
σημαντικό ρόλο παράλληλα με την ποσοτική αξιολόγηση, 
δεδομένου ότι ορισμένες φορές χρειάζεται περισσότερος 
χρόνος προκειμένου μια πολιτική παρέμβαση να οδηγήσει 
σε ένα σαφώς μετρήσιμο αποτέλεσμα στην περίπτωση της 
δασοκομίας απ’ ό,τι στην περίπτωση της γεωργίας.



41

ΑπΑντήσεισ 
τήσ επιτροπήσ

Ειδική έκθεση αριθ. 8/2013 – Στήριξη για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των δασών από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης

XII.
Η  Ε π ι τ ρ ο π ή  θ ε ω ρ ε ί  ό τ ι  σ τ ι ς  π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς  π ο υ  τ ο 
μέτρο 122 ήταν το κατάλληλο προς χρήση μέτρο, η οικο-
νομική αξία των δασών πράγματι αυξήθηκε.

Κατά την εκτίμηση της συμβολής στη βελτίωση της οικο-
νομικής αξίας των δασών πρέπει επίσης να λαμβάνονται 
υπόψη διαφορετικοί παράγοντες, όπως είναι η πολυλει-
τουργικότητα και η βιωσιμότητα.

XIII.
Όσον αφορά τη σύσταση ότι η Επιτροπή πρέπει να καθορί-
σει και να αξιολογήσει τις ανάγκες της ΕΕ για τη βελτίωση 
της οικονομικής αξίας των δασών, καθώς και να καθορίσει 
με σαφήνεια τα βασικά χαρακτηριστικά, η Επιτροπή συμ-
φωνεί ότι πρέπει να συνεχίσει να προσδιορίζει και να αξι-
ολογεί την ανάγκη βελτίωσης της οικονομικής αξίας των 
δασών στην ΕΕ, με τέτοιο τρόπο ώστε να δικαιολογήσει 
σε γενικές γραμμές την ένταξη της σχετικής στήριξης στην 
πολιτική αγροτικής ανάπτυξης.

Θεωρεί ότι οι μελέτες που είναι ήδη διαθέσιμες δηλώνουν 
ανάγκες σε γενικές γραμμές σε επίπεδο ΕΕ2.

2 Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν (μεταξύ άλλων): «Προοπτικές για 
την προσφορά ξύλου και άλλων προϊόντων δασοκομίας από περιοχές 
κατακερματισμένων δομών της δασικής ιδιοκτησίας»,
 http://ec.europa.eu/agriculture/analysis/external/supply-wood/
index_en.htm «Κατευθυντήριες γραμμές ορθής πρακτικής για τη βιώσιμη 
αξιοποίηση του ξύλου στην Ευρώπη»,
 http://ec.europa.eu/agriculture/fore/publi/forest_brochure_en.pdf 
και «Μελέτη των επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης στην οικονομική 
βιωσιμότητα της δασοκομίας της ΕΕ»,
 http://ec.europa.eu/agriculture/analysis/external/viability_forestry/
index_en.htm

Η Επιτροπή θεωρεί ότι πρέπει να εξακολουθήσουν να αξιο-
λογούνται πιο συγκεκριμένες ανάγκες και να προσδιορίζο-
νται σε εθνικό επίπεδο και σε επίπεδο προγραμμάτων από 
τις αρμόδιες εθνικές και περιφερειακές αρχές.

Η Επιτροπή πιστεύει ότι πρέπει να εξακολουθήσει να καθο-
ρίζει τις βασικές προϋποθέσεις επιλεξιμότητας σε επίπεδο 
ΕΕ, αλλά ότι πιο συγκεκριμένες προϋποθέσεις επιλεξιμό-
τητας και κριτήρια επιλογής θα πρέπει να καθορίζονται 
στο πλαίσιο επιμέρους ΠΑΑ. Πιστεύει ότι  οι  προτάσεις 
της για την πολιτική αγροτικής ανάπτυξης για την περί-
οδο μετά το 2013 ακολουθούν την εν λόγω προσέγγιση. 
Ωστόσο, η Επιτροπή θα πρέπει να παράσχει πρόσθετες 
κατευθυντήριες γραμμές στο συγκεκριμένο θέμα.

Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό η επιθυμητή σχέση 
μεταξύ των επενδύσεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και οι 
βελτιώσεις στην οικονομική αξία των δασών θα μπορούσε 
να διασαφηνιστεί στις σχετικές νομικές πράξεις.

Όσον αφορά τη σύσταση ότι τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
περιγράφουν στο ΠΑΑ τους τις συγκεκριμένες οικονομι-
κές ανάγκες και δυνατότητες των διαφόρων τύπων δασι-
κών περιοχών και δικαιούχων, καθώς και να ενισχύουν τη 
διαχείριση των δασών, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η αρχή 
της επικουρικότητας αφήνει σημαντική διακριτική ευχέ-
ρεια στα κράτη μέλη και στις περιφέρειες όσον αφορά τα 
σημεία που αναφέρθηκαν —σύμφωνα, για παράδειγμα, με 
την «Έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της δασικής στρατη-
γικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου (A6-0015/2006).

Η Επιτροπή συμφωνεί ότι απαιτούνται επαρκείς περιγρα-
φές. Το επίπεδο λεπτομέρειας που απαιτείται όσον αφορά 
τους τύπους της περιοχής και του δικαιούχου μπορεί να 
διαφέρει από τη μία περιοχή ΠΑΑ στην άλλη.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι ένα εύλογο ποσοστό των δασών 
που υποστηρίζονται μέσω του μέτρου θα πρέπει να υπό-
κεινται σε σχέδια δασικής διαχείρισης. Αυτό το «εύλογο 
ποσοστό» πρέπει να καθορίζεται στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας προγραμματισμού.
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Όσον αφορά τη σύσταση ότι τα κράτη μέλη θα πρέπει να 
καθορίζουν απαιτήσεις για να διασφαλίζεται ότι η στήριξη της 
δασοκομίας είναι συνεπής και να εφαρμόζουν τις κατάλληλες 
διαδικασίες ώστε να διασφαλίζεται ότι η στήριξη είναι αποτε-
λεσματική για την αύξηση της οικονομικής αξίας των δασικών 
περιοχών, η Επιτροπή διαπιστώνει ότι η αρχή της επικουρικότη-
τας αφήνει σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και 
στις περιφέρειες όσον αφορά τα σημεία που τέθηκαν —σύμ-
φωνα, για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά με την εφαρ-
μογή της δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, η Επιτροπή, από κοι-
νού με τα κράτη μέλη, αναπτύσσει ένα ΚΠΠΑ το οποίο θα συμβά-
λει στην αξιολόγηση, για κάθε ΠΠΑ, της προόδου όσον αφορά την 
εφαρμογή έναντι των από κοινού καθορισμένων δεικτών-στόχων 
για τις προτεραιότητες και θα επικεντρωθεί σε τομείς που έχουν 
επιλεγεί για το πρόγραμμα. Στη βάση βρίσκεται ένα σχέδιο δει-
κτών το οποίο για κάθε τομέα-στόχο θέτει τον στόχο και τις προ-
γραμματισμένες εκροές και δαπάνες για τα μέτρα που θα χρησι-
μοποιηθούν για την επίτευξη των σκοπών και των στόχων του 
προγράμματος. Το σχέδιο δεικτών αντιπροσωπεύει με μεγαλύτερη 
ακρίβεια την ποσοτικοποιημένη λογική παρέμβασης για κάθε επι-
μέρους πρόγραμμα απ’ ό,τι η υφιστάμενη άκαμπτη δομή άξονα.

Η ποιοτική αξιολόγηση του μέτρου 122 μπορεί να διαδραμα-
τίζει πολύτιμο ρόλο παράλληλα με την ποσοτική αξιολόγηση, 
δεδομένου ότι μερικές φορές χρειάζεται περισσότερος χρό-
νος προκειμένου μια πολιτική παρέμβαση να οδηγήσει σε ένα 
σαφώς μετρήσιμο αποτέλεσμα στην περίπτωση της δασοκο-
μίας απ’ ό,τι στην περίπτωση της γεωργίας.

Όσον αφορά τη σύσταση ότι η Επιτροπή πρέπει να βελτιώσει 
την παρακολούθηση του μέτρου, η Επιτροπή συμφωνεί ότι οι 
δικαιούχοι θα πρέπει να υποχρεούνται να παράσχουν στοιχεία. 
Ωστόσο, τα εν λόγω στοιχεία μπορεί να είναι σε μεγάλο βαθμό 
θεμελιώδους χαρακτήρα και απαιτούν σημαντική επεξεργασία 
για να επιτρέψουν την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τις 
αυξήσεις της αξίας.

Για την κατάρτιση των δεικτών αποτελέσματος,  όπως 
η «αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ)», 
ζητήθηκε από τα κράτη μέλη3 να συλλέγουν σχετικές πληρο-
φορίες για την ΑΠΑ από τις στηριζόμενες εκμεταλλεύσεις, όταν 
η αίτηση έχει εγκριθεί και δύο έτη μετά την ολοκλήρωση της 
επένδυσης, προκειμένου να ενσωματωθεί όσο το δυνατόν 
περισσότερο η μακροπρόθεσμη επίδραση των επενδύσεων.

3 Έγ γραφο εργασ ίας  που παρέχε ι  κατευθυν τήριες  οδηγ ίες 
σ τα  κρ ά τ η  μ έ λη  γ ι α  το ν  δ ε ί κ τ η  α π ο τ ε λ έ σ μ α το ς  « α ύ ξ η σ η 
ΑΠΑ»:  http://enrd.ec.europa.eu/app_templates/f i ledownload.
cfm?id=84053593-C697-FF89-ED5C-51797D9754FD

Στην πράξη, αποδείχτηκε δύσκολο για τις διαχειριστικές αρχές 
(ΔΑ) να συγκεντρώσουν τα απαραίτητα στοιχεία και να διενερ-
γήσουν την ανάλυση που απαιτείται για την κατάρτιση τιμών 
για αυτούς τους τύπους δεικτών αποτελεσμάτων ως μέρος των 
τακτικών τους δραστηριοτήτων παρακολούθησης. Ως εκ τού-
του, για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, το έργο της 
κατάρτισης τιμών για τον συγκεκριμένο δείκτη θα πρέπει να το 
αναλάβουν οι αξιολογητές του προγράμματος.

Η Επιτροπή θεωρεί πως αυτό αποτελεί μια εφικτή και κατάλ-
ληλη προσέγγιση.

πΑρΑτηρhΣείΣ

20.
Κατά την κατάρτιση των μέτρων που αφορούν τη δασοκομία, 
η Επιτροπή χρησιμοποίησε την ανάλυση που ήταν διαθέσιμη.

Μία από τις κύριες πηγές ήταν το έγγραφο εργασίας της Επι-
τροπής στο παράρτημα της ανακοίνωσης σχετικά με την εφαρ-
μογή της δασικής στρατηγικής της ΕΕ της 10ης Μαρτίου 2005 
(SEC(2005) 333), που προσδιόρισε τις ανάγκες και τους στρατη-
γικούς στόχους.

Βλέπε παράγραφο 30 και τις σχετικές υποσημειώσεις.

21.
Οι γνωμοδοτήσεις στις οποίες αναφέρεται το Συνέδριο δεν 
ήταν πράγματι διαθέσιμες το 2004. Ωστόσο, η ουσία των 
εν λόγω γνωμοδοτήσεων ήδη περιλαμβανόταν στη δασική 
στρατηγική της ΕΕ (COM(1998) 649) και στη συνέχεια στο 
σχετικό ψήφισμα του Συμβουλίου 99C56, τα οποία ήταν 
διαθέσιμα το 2004.

Μεταξύ άλλων, η στρατηγική καθορίζει την έκταση της ιδιωτι-
κής δασικής ιδιοκτησίας στην ΕΕ (που αντιπροσωπεύει το 65 % 
του συνόλου των δασών), τον αριθμό των ιδιωτών ιδιοκτητών 
και το επίπεδο κατακερματισμού που προκύπτει.

Η πρόταση κανονισμού της Επιτροπής για την αγροτική ανά-
πτυξη μετά το 2013 έλαβε υπόψη της τη γνωμοδότηση της 
ΜΔΕ του 2009 και την «Έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της 
δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006) του 2006.
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22.
Το ΠΑΑ της Τοσκάνης ορίζει σαφώς ότι η στήριξη είναι δια-
θέσιμη μόνο για τα δάση που αποτελούν ιδιοκτησία ιδιωτών 
ή των ενώσεών τους, ή των δήμων και των ενώσεών τους.

Η επιλεξιμότητα για τη στήριξη στην περίπτωση δασών που 
ανήκουν σε εθνικές ή περιφερειακές κυβερνήσεις, αλλά τα 
οποία διαχειρίζονται άλλοι φορείς, αποτελεί θέμα συζήτησης 
στις συνεχιζόμενες επίσημες συζητήσεις σχετικά με το μέλλον 
της ΚΓΠ.

23.
Στην επιστήμη και στην πρακτική της δασοκομίας, η έννοια της 
«οικονομικής αξίας των δασών» είναι ορθά αναγνωρισμένη και 
έχουν επίσης αναγνωριστεί μια σειρά από ενέργειες που οδη-
γούν σε πιθανή αύξηση της αξίας μακροπρόθεσμα. Τα κράτη 
μέλη μπορούν να προσαρμόσουν αυτό το σύνολο των πρά-
ξεων στις δικές τους συνθήκες.

Ενδείξεις ως προς τα είδη των σχεδίων που μπορούν να χρη-
ματοδοτηθούν στο πλαίσιο της βελτίωσης της οικονομικής 
αξίας των δασών περιλαμβάνονται στην εισαγωγική φράση 
του άρθρου 20 στοιχείο β) του κανονισμού 1698/2005, η οποία 
αναφέρεται σε «αναδιάρθρωση και ανάπτυξη του φυσικού 
δυναμικού και προαγωγή της καινοτομίας».

Η «δυνητική» οικονομική αξία μιας δασικής περιοχής μπορεί να 
εξαρτάται από την πιθανή χρήση ενός δάσους και το κοινω-
νικοοικονομικό και τεχνολογικό περιβάλλον. Αυτό συνηγορεί 
κατά του υπερβολικά στενού ορισμού της «οικονομικής αξίας». 
Τέλος, το κοινό πλαίσιο παρακολούθησης και αξιολόγησης 
καθορίζει έναν δείκτη αποτελέσματος «αύξηση της ακαθάρι-
στης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ) στις εκμεταλλεύσεις που έλα-
βαν στήριξη». Αυτό συμβάλλει στην έννοια του τι θα πρέπει να 
επιτύχει το μέτρο.

24.
Μπορεί να χρειαστούν στο μέλλον πρόσθετες κατευθυντήριες 
γραμμές όσον αφορά τον όρο «δασοκομική εκμετάλλευση».

Στο βαθμό που ο εξοπλισμός χρησιμοποιείται κυρίως για τους 
σκοπούς της διαχείρισης της εκμετάλλευσης του επενδυτή και 
η πλεονάζουσα παραγωγική ικανότητα δεν είναι τέτοια που να 
συνεπάγεται δυσανάλογη αγορά για τον σκοπό αυτό, η επέν-
δυση αυτή θα πρέπει να θεωρηθεί ότι πραγματοποιήθηκε στο 
επίπεδο της εκμετάλλευσης.

Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό η επιθυμητή σχέση 
μεταξύ των επενδύσεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και οι 
βελτιώσεις στην οικονομική αξία των δασών θα μπορούσε να 
διασαφηνιστεί στις σχετικές νομικές πράξεις.

Βλέπε επίσης την απάντηση στο σημείο 35 σχετικά με την 
Ουγγαρία.

25.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι το μέτρο 123 απαιτεί μια διαφορετική 
προσέγγιση, διότι μεγαλύτερες εταιρείες με χρηστή διαχείριση 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταποίησης και της 
εμπορίας δεν αναμένεται να αντιμετωπίζουν συνήθως ιδιαί-
τερες δυσκολίες στην άντληση των απαιτούμενων κεφαλαίων 
για να κάνουν χρήσιμες επενδύσεις σε σχέση με τις εν λόγω 
δραστηριότητες.

Η Επιτροπή φρονεί ότι, αντιθέτως, δεν είναι αναγκαίος ο άμε-
σος περιορισμός όσον αφορά το μέγεθος των δικαιούχων για 
τους οποίους θα μπορούσε να δοθεί η στήριξη στο πλαίσιο του 
μέτρου 122.

Όσον αφορά την αύξηση της οικονομικής αξίας των δασών, 
η στήριξη είναι συχνά απαραίτητη για μεγάλους δικαιούχους, 
καθώς και για τους μικρούς, δεδομένου ότι οι σχετικές πρά-
ξεις που στηρίζονται από το μέτρο 122 είναι συχνά ασύμφο-
ρες βραχυπρόθεσμα, ακόμη και στην περίπτωση μεγάλων 
δικαιούχων.

Η οικονομική αξία και η απόδοση μιας εκμετάλλευσης εξαρ-
τάται από πολλούς άλλους παράγοντες, εκτός από το μέγεθος. 
Επομένως, η εκτίμηση όσον αφορά τις κατηγορίες δασών που 
θα πρέπει ή δεν θα πρέπει να λαμβάνουν ενίσχυση —μεταξύ 
άλλων όσον αφορά το μέγεθος— πραγματοποιείται καλύτερα 
σε επίπεδο ΠΑΑ.

Τα κράτη μέλη και οι περιφέρειες, αναμένεται πράγματι να 
θέσουν πρόσθετους όρους επιλεξιμότητας για τη στήριξη 
δυνάμει αυτού του μέτρου στο πλαίσιο των προγραμμάτων 
τους ανάλογα με τις ανάγκες, σύμφωνα με τις συνθήκες της 
περιοχής προγραμματισμού.

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Σουηδίας, 
η Επιτροπή παραπέμπει το Συνέδριο στην απάντησή της στο 
σημείο 24 —σχετικά με τις ασυνήθιστα ευνοϊκές συνθήκες που 
απολαμβάνει ο τομέας δασοκομίας στη Σουηδία.
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27.
Κατά τη διαδικασία των διαπραγματεύσεων για τα ΠΑΑ, 
η Επιτροπή διευκρίνισε την προβλεπόμενη έννοια της 
σχετικής διάταξης του άρθρου 18 του κανονισμού (ΕΚ ) 
αριθ. 1974/2006.

Το επιδιωκόμενο νόημα είναι ότι η επαναφύτευση με τα 
ίδια είδη δέντρων και την ίδια δομή δεν μπορεί να υπο-
στηριχθεί. Αυτό θεωρείται μια πτυχή συνήθους πρακτικής 
στην εμπορική δασοκομία και δεν οδηγεί σε αρκετά μεγάλη 
αύξηση της αξίας των δασών σε σχέση με την κατάσταση 
πριν από την κοπή.

Από την άλλη πλευρά, αναμένεται ότι μια σημαντική ανα-
διάρθρωση του δάσους, ή αλλαγή της σύνθεσης των ειδών  
—που οδηγεί σε αύξηση της αξίας— θα πρέπει να είναι 
επιλέξιμες για στήριξη.

28.
Η απαίτηση βελτιστοποίησης της κατανομής των πόρων 
δε ν  αναφέρετα ι  ρητά σ τη  νομοθεσ ία ,  ω σ τόσο ε ίνα ι 
αυτονόητη.

Εκτός από την ανάλυση που προβλέπεται στα ΠΑΑ, τα 
κράτη μέλη συμπεριέλαβαν ανάλυση της κατάσ τασής 
τους στα εθνικά στρατηγικά τους σχέδια (ΕΣΧ). Σε αρκε-
τές περιπτώσεις αναφέρθηκαν σε αυτά στα εθνικά δασικά 
τους προγράμματα/σχέδια ή ισοδύναμες πράξεις ως βάση 
των πολιτικών τους που σχετίζονται με τον τομέα της 
δασοκομίας.

29.
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας 
αφήνει σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και 
στις περιφέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθη-
καν —σύμφωνα, για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά 
με την εφαρμογή της δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Οι αρχές της Ουγγαρίας4, της Τοσκάνης5, της Σλοβενίας6, 
της Αυστρίας7 και της Γαλικίας8 κατέβαλαν κάθε δυνατή 
προσπάθεια για τον κατάλληλο προσδιορισμό των ανα-
γκών, γεγονός που επέτρεψε μια σύνδεση με το μέτρο 122.

4 Όσον αφορά την Ουγγαρία, το ΝΠΑΑΟ (Νέο πρόγραμμα αγροτικής 
ανάπτυξης της Ουγγαρίας) έχει ως εξής: «Λόγω της πρόσφατης 
ιδιωτικοποίησης των δασών (40 % των δασών έχουν ιδιωτικοποιηθεί), 
η πιο επείγουσα ανάγκη είναι ο εκσυγχρονισμός των μηχανημάτων και του 
εξοπλισμού των ιδιωτικών δασών.» Ως εκ τούτου, το ΝΠΑΑΟ προσδιορίζει 
ειδικές ανάγκες για τα ιδιωτικά δάση και στοχεύει στη στήριξη των ιδιωτικών 
δασών τουλάχιστον 50 εκταρίων, όπου η διαχείριση των δασών που 
βασίζεται σε ένα σχέδιο δασικής διαχείρισης είναι διασφαλισμένη. 

5 Όσον αφορά την Ιταλία (Τοσκάνη), ένα μεγάλο μέρος της σχετικής 
ανάλυσης στην πραγματικότητα περιλαμβάνεται στο σχετικό Εθνικό 
Στρατηγικό Σχέδιο (ΕΣΣ). Το ιταλικό ΕΣΣ παρέχει μια σαφή ανάλυση ΠΑΕΑ 
για τα δάση και θέτει μια σειρά συναφών στόχων, π.χ. την προαγωγή της 
εξοικονόμησης ενέργειας, τον εκσυγχρονισμό των μηχανημάτων και 
του εξοπλισμού των ιδιωτικών δασών —που συνδέονται σαφώς με το 
μέτρο 122.

6 Όσον αφορά τη Σλοβενία, το ΠΑΑ προβλέπει μια λεπτομερή «ανάλυση 
της κατάστασης, υπό το πρίσμα των δυνατών και αδύνατων σημείων» όσον 
αφορά τον δασικό τομέα (κεφάλαιο 3.1.2). Εξετάζει ειδικά χαρακτηριστικά 
του δασικού τομέα στη Σλοβενία και προτείνει βελτιώσεις. Ο τομέας 
χαρακτηρίζεται από χαμηλή εργατική απόδοση και η κατάσταση των δασών 
μπορεί να βελτιωθεί μέσω της καλύτερης προσβασιμότητας των δασών, 
π.χ. με τη δημιουργία δασικών δρόμων και μονοπατιών. Επιπλέον, οι κακής 
ποιότητας και ανεπαρκείς υποδομές και ο ανεπαρκής εξοπλισμός για τα 
έργα του τομέα δασοκομίας αναφέρονται ως λόγοι για το υψηλό κόστος 
διαχείρισης.

7 Όσον αφορά την Αυστρία, το ΠΑΑ προσδιορίζει τις ακόλουθες ανάγκες: 
α) αύξηση της οικονομικής και οικολογικής αξίας των δασών, μέσω της 
ενίσχυσης της μικτής σύνθεσης δασοσυστάδων (κεφάλαιο 3.1.3, σ. 34), β) 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τομέα δασοκομίας (κεφάλαιο 3.2.2.1, 
σ. 63). Αυτό θα επιτευχθεί με την αύξηση της διαθεσιμότητας πρώτων υλών 
ξυλείας και, κατά συνέπεια, με την αύξηση του ενεργειακού εφοδιασμού. 
Διαπιστώθηκε ότι, το μέτρο 122 στον πίνακα της σ. 64 (ΠΑΕΑ) παραλείφθηκε 
λόγω συντακτικού λάθους. Αυτό θα διορθωθεί με την εισαγωγή του στο 
πλαίσιο της επόμενης τροποποίησης του προγράμματος.

8 Όσον αφορά τη Γαλικία, οι ειδικές ανάγκες για τον τομέα δασοκομίας 
οι οποίες εντοπίζονται στην ανάλυση ΠΑΕΑ, όπως η μικρή οικονομική 
διάσταση των δασικών εκμεταλλεύσεων (σ. 45 ΠΑΑ) συνδέονται άμεσα 
και αντιμετωπίζονται με το μέτρο 122. Η ανάγκη αύξησης της οικονομικής 
διάστασης των δασών αναγνωρίζεται σαφώς στο πλαίσιο της ορθολογικής 
παρέμβασης του μέτρου 122.
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30.
Η Επιτροπή εκτιμά ότι οι ανάγκες και οι ευκαιρίες έχουν 
περιγραφεί με επαρκή σαφήνεια ώστε να καταστεί το μέτρο 
προγραμματισμού 122 κατάλληλο και εφικτό σε κάθε περί-
πτωση, ακόμη και αν οι εν λόγω αναλύσεις θα μπορούσαν 
να βελτιωθούν σε ορισμένες περιπτώσεις.

πλαίσιο 1
Όσον αφορά τη Σλοβενία: το ΠΑΑ της προσδιορίζει με 
σαφήνεια αρκετές αδυναμίες του τομέα δασοκομίας. Για 
παράδειγμα, ο εξοπλισμός χαμηλού τεχνικού επιπέδου και 
οι ανεπαρκείς εργασιακές τεχνικές αναφέρονται ως μία από 
τις αιτίες της χαμηλής αξιοποίησης του οικονομικού δυνα-
μικού των δασών. Το να καταστούν τα δάση πιο ανοικτά/
προσβάσιμα περιγράφεται ως ευκαιρία για τη μείωση του 
κόστους της προμήθειας ξυλείας και κατά συνέπεια ως συμ-
βολή στην αύξηση των εσόδων από τα δάση.

Ωστόσο, σε σχέση με μια ξεχωριστή ανάλυση των αναγκών 
με βάση τους τύπους των δικαιούχων, αυτό δεν αποτε-
λούσε νομική απαίτηση και η Σλοβενία δεν παρουσίασε 
τέτοια ανάλυση.

Ενώ δεν αναφέρονται ρητά οι αδυναμίες του αυστριακού 
ΠΑΑ, οι εν λόγω αδυναμίες εντοπίστηκαν στην περίπτωση 
της Αυστρίας ως εξής: περιορισμένη αποδοτικότητα των 
μικρών δασών και μικρή διαθεσιμότητα βιομάζας. Κατά 
συνέπεια,  μειώνεται η ενδεχόμενη ανταγωνιστικότητα. 
Η εμπειρία που αποκτήθηκε κατά τη διάρκεια της προη-
γούμενης περιόδου προγραμματισμού οδήγησε τη δια-
χειριστική αρχή να αναμένει ότι θα καλύπτονταν περίπου 
50 000 εκτάρια.

Η παράλειψη αυτή θα διορθωθεί με την εισαγωγή τους στο 
πλαίσιο της επόμενης τροποποίησης του προγράμματος.

31.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι πληροφορίες που συγκεντρώθη-
καν μέσω της εκπόνησης της έκθεσης εφαρμογής της δασι-
κής στρατηγικής της ΕΕ, του συνεχούς διαλόγου με τους 
εκπροσώπους των ενδιαφερομένων μερών (π.χ. μέσω της 
Συμβουλευτικής Ομάδας Δασοκομίας και Φελλού) και της 
σειράς διμερών διαπραγματεύσεων με τα κράτη μέλη και 
τις περιφέρειες, παρείχαν επαρκή βάση για την έγκριση 
προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης.

Βλέπε επίσης την απάντηση στο σημείο 30.

32.
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας 
αφήνει σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και 
στις περιφέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθη-
καν —σύμφωνα, για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά 
με την εφαρμογή της δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Θα πρέπει να ληφθούν υπόψη διάφορα σημεία όσον αφορά 
τις ειδικές περιπτώσεις της Βουλγαρίας9 (η οποία είχε πράγ-
ματι δηλώσει κάποιες δαπάνες), της Ρουμανίας10 και της 
Ελλάδας11.

9 Όσον αφορά τη βουλγαρία, υπάρχει μια δαπάνη ΕΓΤΑΑ ύψους 
4,8 εκατομμυρίων ευρώ κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2011, της οποίας 
τη δήλωση έλαβαν οι υπηρεσίες της Επιτροπής στις 10 Ιανουαρίου 2012  
—η ημερομηνία λήξης της προθεσμίας για την υποβολή δηλώσεων ήταν 
τα τέλη Ιανουαρίου. Οι αρχές της Βουλγαρίας προτίθενται να μεταφέρουν 
πάνω από το 80 % του προϋπολογισμού του μέτρου 122 σε άλλα μέτρα 
ΠΑΑ (με την έβδομη τροποποίηση ΠΑΑ πράγματι το 50 % του αρχικού 
προϋπολογισμού του μέτρου 122 μεταφέρθηκε σε άλλα μέτρα, αλλά 
με την 8η τροποποίηση του ΠΑΑ της Βουλγαρίας, δημόσιες δαπάνες 
6 εκατομμυρίων ευρώ προορίζονται για το Ταμείο Εγγυήσεων, το οποίο 
καλύπτει επίσης το μέτρο 122, οπότε παραμένουν στο πλαίσιο του 
μέτρου 122 και δεν μεταφέρονται σε άλλα μέτρα). Παρά την επιτακτική 
ανάγκη για τη βελτίωση της οικονομικής αξίας των ιδιωτικών και των 
δημοτικών δασών στη Βουλγαρία, η εφαρμογή του μέτρου 122 υπήρξε 
δύσκολη για τους ακόλουθους λόγους: πρώτον, σχεδόν το 80 % των 
δασών της βουλγαρίας είναι κρατικά και ως εκ τούτου δεν είναι 
επιλέξιμα για στήριξη στο πλαίσιο του μέτρου 122. Στη συνέχεια, στην 
περίπτωση του υπόλοιπου 20 %, οι βουλγαρικές αρχές αναφέρουν τους 
εξής λόγους για το χαμηλό ενδιαφέρον σε σχέση με το εν λόγω μέτρο: 
α) το 90 % των δασών που δόθηκαν σε ιδιώτες έχουν έκταση μικρότερη 
του 1 εκταρίου και ως εκ τούτου είναι επιλέξιμα μόνο για πολύ χαμηλό 
επίπεδο ενίσχυσης, β) οι ιδιοκτήτες ζουν συνήθως μακριά από τα δάση τους 
και ως εκ τούτου δείχνουν μικρό ενδιαφέρον, γ) οι ενώσεις των ιδιοκτητών 
δασών κάλυψαν τις σημαντικότερες ανάγκες τους, όταν έλαβαν στήριξη 
στο πλαίσιο του μέτρου 1.4 του ειδικού προγράμματος ένταξης για τη 
γεωργία και την αγροτική ανάπτυξη (ΕΠΕΓΑΠ) της Βουλγαρίας, δ) οι δήμοι 
στους οποίους ανήκουν εκτάσεις δασών προτιμούν την εκπόνηση σχεδίων 
στο πλαίσιο των μέτρων 321 και 322, επομένως οι ευκαιρίες στο πλαίσιο 
του μέτρου 122 έχουν μικρότερο ενδιαφέρον για αυτούς, ε) το χρονικό 
διάστημα που απαιτείται για την επεξεργασία των λίγων αιτήσεων που 
υποβλήθηκαν έχει αποθαρρύνει άλλους πιθανούς δικαιούχους από την 
υποβολή αιτήσεων.

10 Η ρουμανία πράγματι δεν είχε δηλώσει καμία δαπάνη έως τα τέλη 
του 2011. Εφόσον εφαρμόζει το πρώτο της ΠΑΑ μετά την προσχώρησή 
της, υπάρχουν αρκετά νέα μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν. Έκανε την  
πρώτη της αίτηση για το μέτρο 122 το 2012. 

11 Στις 10 Ιανουαρίου 2011, εγκρίθηκε νέα τροποποίηση του ελληνικού 
προγράμματος και η Ελλάδα επέλεξε τη μη χρήση της στήριξης της ΕΕ για 
το μέτρο 122.
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33.
Η Επιτροπή θα αναλύσει περαιτέρω τα σημεία που έθεσε 
το Συνέδριο.

Ορισμένοι τύποι μηχανημάτων είναι εξαιρετικά ακριβοί 
και παρέχουν απόδοση της επένδυσης μόνο μακροπρόθε-
σμα —γεγονός που είναι αποδεκτό στον δασικό τομέα.

Αυτό καθιστά δύσκολη τη θέσπιση αυστηρών κανόνων 
σχετικά με την αναλογικότητα σε επίπεδο ΕΕ. Θα πρέπει να 
αποφασιστεί στο πλαίσιο της διαδικασίας διαπραγμάτευ-
σης του προγράμματος κατά πόσον είναι σκόπιμο ένα όριο 
σχετικά με τη χρηματοδότηση ανάλογα με το μέγεθος της 
εκμετάλλευσης, λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά 
της περιοχής του προγράμματος12.

Ελήφθησαν μέτρα για τη διόρθωση των προβλημάτων στις 
περιπτώσεις της Ουγγαρίας και της Αυστρίας.

Βλέπε επίσης παρατηρήσεις σχετικά με την επικουρικότητα 
στην απάντηση στο σημείο 32.

34.
Πράγματι, αυτό συνέβη στην Ουγγαρία πριν από το 2010. 
Η διαχειριστική αρχή άλλαξε τις απαιτήσεις επιλεξιμότη-
τας το 2010 για να καταστήσει τη στήριξη ανάλογη του 
μεγέθους των καταχωρισμένων δασικών περιοχών και μεί-
ωσε τη μέγιστη στήριξη ανά αίτηση.

12 Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Ουγγαρίας, βλέπε 
απάντηση στο σημείο 37.

 Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Σλοβενίας: Το ΠΑΑ της 
Σλοβενίας περιλαμβάνει την απαίτηση η ενίσχυση των επενδύσεων για την 
κατασκευή ή την ανακατασκευή των δασικών δρόμων να συμμορφώνεται 
με το ισχύον δασικό σχέδιο διαχείρισης και η ενίσχυση των επενδύσεων 
στον τομέα της υλοτομίας και της προμήθειας ξυλείας και της κατασκευής 
δασικών δρόμων να συμμορφώνεται με το δασοκομικό σχέδιο.
 Στην Αυστρία, οι δικαιούχοι του μέτρου 122 ορίζονται στο ΠΑΑ ως 
ιδιοκτήτες δασών, οι ενώσεις τους και οι κοινότητες. Στην περίπτωση 
στήριξης για τις ενώσεις των ιδιοκτητών δασών, η ένωση μπορεί να μην 
κατέχει καμία συγκεκριμένη δασική περιοχή. Ωστόσο, κάθε μέλος της 
ένωσης πρέπει να είναι ιδιοκτήτης δάσους όπως ορίζεται στο άρθρο 27 του 
κανονισμού (ΕΕ) 1698/2005. Ο τύπος των δικαιούχων διευκρινίστηκε 
περαιτέρω, με τη διαγραφή «λοιποί δικαιούχοι» με την ευκαιρία της 
δεύτερης τροποποίησης του προγράμματος. Η ανακοίνωση COM σχετικά 
με την έγκριση της τροποποίησης αυτού του προγράμματος διαβιβάστηκε 
στην Αυστρία στις 27 Απριλίου 2009 (ARES(2009) 79362).

35.
Ιταλία ( Τοσκάνη): Η παρατήρηση έχει ληφθεί υπόψη. Το 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007–2013 για την 
Τοσκάνη έχει τροποποιηθεί αναλόγως στις 11 Δεκεμβρίου 
2012.

36.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι επενδύσεις δεν πρέπει να εξυ-
πηρετούν αποκλειστικά τους σκοπούς της συγκεκριμένης 
δασικής εκμετάλλευσης προκειμένου να είναι επιλέξιμη για 
στήριξη —αν και θα πρέπει να εξυπηρετεί τουλάχιστον εν 
μέρει, την εν λόγω εκμετάλλευση.

Βλέπε επίσης την απάντηση στο σημείο 24.

Όσον αφορά την Ουγγαρία, το μέτρο 122 υποστηρίζει μόνο 
την αγορά μηχανημάτων για τους κατόχους των δασών που 
ασκούν δασοκομικές δραστηριότητες βάσει ενός σχεδίου 
διαχείρισης των δασών σε τουλάχιστον 50 εκτάρια δάσους. 
Κατά την άποψη της Επιτροπής οι δικαιούχοι χρησιμοποί-
ησαν τα μηχανήματα για τις δασικές τους εκτάσεις, αν και 
ίσως όχι αποκλειστικά, πρέπει ωστόσο να υπάρχει μια σύν-
δεση με μια δασική περιοχή.
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38.
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι πολλά μηχανήματα μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν τόσο για τη δασοκομία όσο και για 
τη γεωργία. Η Επιτροπή θεωρεί ότι τέτοια μηχανήματα δεν 
θα πρέπει να εξαιρούνται από τη στήριξη των επενδύσεων 
για τον απλό λόγο ότι εφαρμόζονται τόσο στον τομέα της 
γεωργίας όσο και στον τομέα της δασοκομίας.

(Από την άλλη πλευρά, οι επενδύσεις σε μηχανήματα τα 
οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο για τη γεωργία 
δεν θα πρέπει να υποστηρίζονται μέσω του μέτρου 122.)

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Ουγγα-
ρίας: το 2010 οι αρχές της Ουγγαρίας αποφάσισαν να προ-
σαρμόσουν τον κατάλογο των επιλέξιμων μηχανών, περιο-
ρίζοντάς τες σε μηχανές που χρησιμοποιούνται ειδικά στη 
δασοκομία.

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Τοσκάνης, 
βλέπε απάντηση στο σημείο 50. Οι επενδύσεις μπορούν να 
γίνουν στο επίπεδο των δασικών εκμεταλλεύσεων και να 
συνδεθούν με δασικές περιοχές, επειδή τα κάστανα προ-
έρχονται από δασικές εκτάσεις. Οι επενδύσεις συμβάλλουν 
επίσης στην ενίσχυση των δασών. Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι 
επενδύσεις αυτές μπορούν να είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο 
του μέτρου 122. Η Επιτροπή λαμβάνει υπόψη την παρα-
τήρηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου και θα αποσαφηνίσει 
περαιτέρω την κατάσταση.

39.
Σε γενικές γραμμές, η Επιτροπή σημειώνει ότι έχουν προκύ-
ψει δυσκολίες στη νομική ερμηνεία όσον αφορά τον καθο-
ρισμό των ορίων μεταξύ των μέτρων 122 και 123.

Έχει προταθεί τα δύο αυτά μέτρα να συγχωνευθούν την 
περίοδο μετά το 2013.

41.
Ορισμένα μηχανήματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν τόσο 
για τη δασοκομία όσο και για τη γεωργία. Το γεγονός ότι 
μια μηχανή θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί επίσης για τη 
γεωργία δεν θα πρέπει να καθιστά την αγορά της μη επι-
λέξιμη για στήριξη στο πλαίσιο του μέτρου 122, εφόσον 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί για δασικές εργασίες. Η επιλογή 
της εν λόγω προσέγγισης θα μπορούσε να εξαναγκάσει ορι-
σμένες επιχειρήσεις να αγοράσουν δύο μηχανές αντί για 
μία, γεγονός το οποίο θα ήταν αναποτελεσματικό.

Όσον αφορά τη συγκεκριμένη περίπτωση της Ουγγα-
ρίας: το 2010 οι αρχές της Ουγγαρίας αποφάσισαν να προ-
σαρμόσουν τον κατάλογο των επιλέξιμων μηχανών, περιο-
ρίζοντάς τες σε μηχανές που χρησιμοποιούνται ειδικά στη 
δασοκομία.

43.
Οι δείκτες δεν καθορίζονται μόνο μέσω κατευθυντήριων 
γραμμών, αλλά περιλαμβάνονται στον εκτελεστικό κανονι-
σμό (παράρτημα VIII του κανονισμού 1974/2006).

Οι δείκτες αποτελεσμάτων δεν καθορίζονται σε επίπεδο 
μέτρου, αλλά σε επίπεδο άξονα, αντικατοπτρίζοντας το 
γεγονός ότι η συνδυασμένη δράση μιας σειράς μέτρων 
είναι αυτή η οποία προκαλεί το αποτέλεσμα.

44.
Οι στόχοι καθορίζονται σε επίπεδο άξονα,13 είναι ένας συν-
δυασμός μέτρων (μεταξύ άλλων το μέτρο 122), τα οποία 
τελικά θα επιτρέψουν την επίτευξη των τεθέντων στόχων.

Οι δείκτες εκροών δεν προορίζονται για τη μέτρηση της 
επίτευξης των στόχων. Χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση 
δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνται άμεσα σε επί-
πεδο μέτρου.

Σε επίπεδο άξονα, οι δείκτες αποτελέσματος μετρούν τις 
άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις των παρεμβάσεων και τρο-
φοδοτούνται από διάφορα μέτρα.

Σε επίπεδο ΠΑΑ, η επίτευξη των στόχων υπολογίζεται από 
αξιολογητές χρησιμοποιώντας κυρίως τους κοινούς δείκτες 
επιπτώσεων που ολοκληρώνονται με ένα ευρύ φάσμα ανα-
λύσεων και προσεγγίσεων (πρόσθετους δείκτες, μεθοδολο-
γίες αντιπαραδειγμάτων, δείγματα κ.λπ.).

46.
Τα προβλήματα αξιολόγησης σχετίζονται άμεσα με τη 
λογική και τους ειδικούς στόχους του μέτρου, όπως ορίζο-
νται στην αιτιολογική σκέψη 22 του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1698/2005 και στο καθοδηγητικό σημείωμα Ε του εγχειρι-
δίου ΚΠΠΑ. Στο σύνολό τους καλύπτουν το πεδίο εφαρμο-
γής του μέτρου και των δραστηριοτήτων του.

Είναι αξιοσημείωτο ότι τα ζητήματα που σχετίζονται με τη 
βιώσιμη διαχείριση των δασών είναι σημαντικά για όλους 
τους δικαιούχους.

13 Ο στόχος του άξονα 1 είναι η «ανταγωνιστικότητα της γεωργίας και της 
δασοκομίας μέσω της παροχής στήριξης για αναδιάρθρωση, ανάπτυξη και 
καινοτομία».
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47.
Τα κράτη μέλη ή οι περιφέρειες πρέπει να παρακολουθούν 
την αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ) 
και, πράγματι, υπήρξαν δυσκολίες σε σχέση με αυτό (π.χ. στη 
συλλογή των στοιχείων).

Η Επιτροπή έχει  λάβει  μέτρα για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος και σε ένα έγγραφο εργασίας τον Μάρτιο 
του 2010 παρέσχε κατευθυντήριες γραμμές για τον προσδι-
ορισμό και τη μεθοδολογία που πρέπει να χρησιμοποιείται 
για τη μέτρηση του εν λόγω δείκτη. Επιπλέον, και ως αποτέ-
λεσμα της έλλειψης ποσοτικών δεδομένων που διατίθενται 
για τη διενέργεια των ενδιάμεσων αξιολογήσεων, η Επιτροπή 
απέστειλε επιστολή το 2011, καλώντας τη ΔΑ της Γαλικίας 
(και άλλα προγράμματα) να εφαρμόσουν όλα τα απαραίτητα 
συστήματα για τη συλλογή πληροφοριών παρακολούθησης, 
ώστε να μπορεί να πραγματοποιηθεί η μέτρηση των αποτε-
λεσμάτων των επιπτώσεων του προγράμματος.

Τέτοια συστήματα μπορεί να περιλαμβάνουν προσεγγίσεις 
διαφορετικές από αυτές που απλώς ζητούν από τους δικαι-
ούχους την αξία των δασών τους πριν και μετά την επένδυση, 
δεδομένου ότι είναι συχνά δύσκολο για τους δικαιούχους να 
παρέχουν τις σχετικές πληροφορίες σε τόσο άμεση μορφή.

Η Επιτροπή τονίζει επίσης ότι, ανεξαρτήτως των δυσκολιών 
που μπορεί να έχουν προκύψει κατά την αξιολόγηση των 
αυξήσεων της ΑΠΑ, μπορούν να ληφθούν εκ των προτέρων 
αποφάσεις σχετικά με το ποιοι τύποι πρακτικής αυξάνουν την 
αξία ενός δάσους, με βάση την πολύ μεγάλη εμπειρία στον 
τομέα της επιστήμης των δασών.

Στο πλαίσιο της ενδιάμεσης επανεξέτασης, η Σλοβενία και 
η Αυστρία θέσπισαν διαδικασίες που προορίζονται για τον 
προσδιορισμό της επίδρασης του μέτρου 122 στην οικονο-
μική αξία των δασών.

49.
Όσον αφορά τις επενδύσεις που υποτίθεται ότι αφορούσαν 
τη «γεωργία», η Επιτροπή είναι της άποψης ότι μια επέν-
δυση που σχετίζεται με τα κάστανα δεν πρέπει υποχρεωτικά 
να θεωρείται «γεωργική» και μπορεί να βελτιώσει την αξία 
του δάσους —αφού τα κάστανα φυτρώνουν στα δέντρα και 
αυτά τα δέντρα μπορεί να αποτελούν μέρος ενός δάσους. 
Ωστόσο, εάν τα κάστανα προέρχονται από οπωρώνα και όχι 
από δάσος, η επένδυση θα είναι πράγματι «γεωργική».

Η Επιτροπή θα αξιολογήσει τις πρόσθετες κατευθυντήριες 
γραμμές που απαιτούνται όσον αφορά αυτό το ζήτημα, 
καθώς και παρόμοια ζητήματα στο μέλλον. Θα διερευνήσει 
επίσης με το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε 
ποιο βαθμό μπορούν να επιλυθούν τα εν λόγω ζητήματα 
μέσω ενός ορισμού της έννοιας του όρου «δάσος» στις σχε-
τικές νομικές πράξεις.

Όσον αφορά τη μεταποίηση και την εμπορία, η Επιτροπή 
σημειώνει ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι δύσκολο 
να υπάρξει σαφής διαχωριστική γραμμή μεταξύ δραστη-
ριοτήτων που σχετίζονται με το αραίωμα/την υλοτόμηση 
και δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη μεταποίηση/
εμπορία.

Για παράδειγμα, η αγορά και η χρήση εξοπλισμού τεμαχι-
σμού ξύλων μπορεί να συμβάλει στην παροχή οργανικής 
ύλης για το έδαφος και να μειώσει τον κίνδυνο πυρκαγιάς 
και παρασίτων, γεγονός που αυξάνει την αξία του δάσους. 
Αν ο εξοπλισμός είναι κατάλληλος για τους συγκεκριμένους 
σκοπούς, θεωρείται επιλέξιμος. Ωστόσο, η αγορά εξοπλι-
σμού για τον σκοπό της παραγωγής θρυμμάτων ξύλου για 
καύσιμο υλικό δεν πρέπει να υποστηρίζεται στο πλαίσιο 
του μέτρου 122.

Η Επιτροπή έχει προτείνει τον συνδυασμό των υφιστάμε-
νων μέτρων 122 και 123 μετά το 2013.

Όσον αφορά το λειτουργικό κόστος και τα αναλώσιμα 
υλικά, η Επιτροπή παραπέμπει το Συνέδριο στην απάντησή 
της στο σημείο 35.

Κατά την εκτίμηση της συμβολής στη βελτίωση της οικο-
νομικής αξίας των δασών πρέπει επίσης να λαμβάνονται 
υπόψη διαφορετικοί παράγοντες, όπως είναι η πολυλει-
τουργικότητα και η βιωσιμότητα.

52.
Οι αποφάσεις σχετικά με το ποιες συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες ιδιωτών ιδιοκτητών πρέπει να στηριχτούν, ανήκουν 
σ τη διαδικασία διαμόρφωσης/διαπραγμάτευσης ενός 
δεδομένου ΠΑΑ, βάσει μιας ανάλυσης ΠΑΕΑ που σχετίζεται 
με την περιοχή του εν λόγω προγράμματος.

κοινή απάντηση στα σημεία 52 και 53.
Ο συνδυασμός μιας σειράς μέτρων από την τρέχουσα περί-
οδο σε ένα μέτρο —όπως προτείνεται από την Επιτροπή— 
παρέχει μια σαφέστερη εικόνα.

Ειδικότερα, τα μέτρα 122 και 123 από την τρέχουσα περί-
οδο θα πρέπει να συνδυαστούν σε ένα ενιαίο «επιμέρους 
μέτρο» με ένα σύνολο ανώτατων εντάσεων ενίσχυσης και 
όχι δύο.
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Ωστόσο, δεν είναι σκόπιμο να καθοριστούν οι ίδιοι όροι 
για το σύνολο των δασικών επιμέρους μέτρων: είναι πολύ 
διαφορετικοί από την άποψη του περιεχομένου τους και τις 
σχετικές κατηγορίες δικαιούχων.

Συνολικά, η Επιτροπή θεωρεί ότι, όπου υπάρχουν προβλή-
ματα, αυτά μπορούν να αντιμετωπιστούν ουσιαστικά μέσω 
κατευθυντήριων γραμμών, μέσω του συνδυασμού των υφι-
στάμενων μέτρων 122 και 123 και μέσω μεγαλύτερης προ-
σοχής σε ορισμένα θέματα κατά τη διάρκεια της διαδικα-
σίας προγραμματισμού.

ΣυμπερΑΣμΑτΑ κΑί ΣυΣτΑΣείΣ

54.
Παρά το γεγονός ότι ορισμένες πτυχές του μέτρου θα μπο-
ρούσαν να υποστηριχθούν με μεγαλύτερη σαφήνεια στις 
αρχές διαχείρισης, η εφαρμογή θα μπορούσε να βελτιω-
θεί και οι προκλήσεις που έπρεπε να υπερνικηθούν όσον 
αφορά την παρακολούθηση και την αξιολόγηση, την εφαρ-
μογή για τα αποτελέσματα ήταν ισχυρότερες σε ορισμένες 
περιπτώσεις.

Επιπλέον,  έχουν αντληθεί  διδάγματα που θα εφαρμο-
σ τούν  την  ε πόμε νη  περ ίοδο —κυρίω ς  μέσω κατευ -
θυντήριων γραμμών και  σ το πλαίσιο της διαδικασίας 
προγραμματισμού.

55.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι, όπου υπάρχουν προβλήματα, αυτά 
μπορούν να αντιμετωπιστούν πρωτίστως μέσω κατευθυ-
ντήριων γραμμών, μέσω του συνδυασμού των υφιστάμε-
νων μέτρων 122 και 123 και μέσω μεγαλύτερης προσοχής 
σε ορισμένα θέματα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 
προγραμματισμού.

Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό μπορούν να επι-
λυθούν ορισμένα ζητήματα στις σχετικές νομικές πράξεις 
μέσω ενός ορισμού της έννοιας του όρου «δάσος» καθώς 
και ενός σαφέστερου προσδιορισμού της σχέσης μεταξύ 
των επενδύσεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και των βελτι-
ώσεων στην οικονομική αξία των δασών.

56.
Η Επιτροπή ανέλυσε την κατάσταση του δασοκομικού 
τομέα στο έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής 
για το 2005, το οποίο αποτέλεσε το παράρτημα της ανακοί-
νωσης σχετικά με την εφαρμογή της δασικής στρατηγικής 
της ΕΕ (έγγραφο αριθ. SEC(2005) 333), η οποία προσδιόρισε 
τις ανάγκες και τους στρατηγικούς στόχους.

Η Επιτροπή βρίσκεται στη διαδικασία αναθεώρησης της 
δασικής στρατηγικής της ΕΕ του 1998. Η έγκριση της «Ανα-
κοίνωσης της Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο 
Συμβούλιο, στην Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική 
Επιτροπή και στην Επιτροπή των Περιφερειών· μαζί με τα 
δάση μας: μια νέα δασική στρατηγική της ΕΕ» προορίζεται 
για το 2013 και η ανακοίνωση και το έγγραφο εργασίας που 
επισυνάπτεται σε αυτήν θα παράσχουν μια ανάλυση σε επί-
πεδο ΕΕ του δασοκομικού τομέα της ΕΕ.
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57.
Στην επιστήμη της δασοκομίας και στην πράξη, η έννοια της 
«οικονομικής αξίας των δασών» είναι ορθά αναγνωρισμένη και 
έχουν επίσης αναγνωριστεί μια σειρά από ενέργειες που οδη-
γούν σε πιθανή αύξηση της αξίας μακροπρόθεσμα. Τα κράτη 
μέλη μπορούν να προσαρμόσουν αυτό το σύνολο των πράξεων 
στις δικές τους συνθήκες.

Ενδείξεις ως προς τα είδη των σχεδίων που μπορούν να χρη-
ματοδοτηθούν στο πλαίσιο της βελτίωσης της οικονομικής 
αξίας των δασών περιλαμβάνονται στην εισαγωγική φράση του 
άρθρου 20 στοιχείο β) του κανονισμού 1698/2005, η οποία ανα-
φέρεται σε «αναδιάρθρωση και ανάπτυξη του φυσικού δυναμι-
κού και προαγωγή της καινοτομίας».

Η «δυνητική» οικονομική αξία μιας δασικής περιοχής μπορεί να 
εξαρτάται από την πιθανή χρήση ενός δάσους και το κοινωνι-
κοοικονομικό και τεχνολογικό περιβάλλον. Αυτό συνηγορεί κατά 
του υπερβολικά στενού ορισμού της «οικονομικής αξίας».

Τέλος, το κοινό πλαίσιο παρακολούθησης και αξιολόγησης καθο-
ρίζει έναν δείκτη αποτελέσματος «αύξηση της ακαθάριστης προ-
στιθέμενης αξίας (ΑΠΑ) στις εκμεταλλεύσεις που έλαβαν στή-
ριξη». Αυτό συμβάλλει στην έννοια του τι θα πρέπει να επιτύχει 
το μέτρο.

Μπορεί να χρειαστούν στο μέλλον πρόσθετες κατευθυντήριες 
γραμμές όσον αφορά τον όρο «δασοκομική εκμετάλλευση». 
Η Επιτροπή θα διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό μπορούν να επιλυθούν 
ορισμένα ζητήματα μέσω ενός ορισμού της έννοιας του όρου 
«δάσος» στις σχετικές νομικές πράξεις.

Οι ειδικές προϋποθέσεις σχετικά με το μέγεθος, την κύρια δρα-
στηριότητα και το νομικό καθεστώς των δικαιούχων θεωρούνται 
ένα ζήτημα που πρέπει να εξεταστεί σε επιμέρους ΠΑΑ, βάσει 
μιας ανάλυσης ΠΑΕΑ.

58.
Η Επιτροπή θα δώσει τη δέουσα προσοχή στο ζήτημα στη δια-
πραγμάτευση των μελλοντικών ΠΑΑ και θα παράσχει κατευθυ-
ντήριες γραμμές, ανάλογα με τις ανάγκες.

59.
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας αφήνει 
σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και στις περι-
φέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθηκαν —σύμφωνα, 
για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της 
δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Η ποιότητα της ανάλυσης ποικίλλει από το ένα κράτος μέλος στο 
άλλο και από τη μία περιφέρεια στην άλλη. Το σημείο αυτό θα 
εξεταστεί κατά την επόμενη περίοδο προγραμματισμού.

Σύσταση 1
Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι πρέπει να εξακολουθήσει να προσ-
διορίζει και να αξιολογεί την ανάγκη για τη βελτίωση της οικο-
νομικής αξίας των δασών στην ΕΕ, με τέτοιο τρόπο ώστε να 
δικαιολογήσει σε γενικές γραμμές την ένταξη της σχετικής στή-
ριξης στην πολιτική αγροτικής ανάπτυξης.

Θεωρεί ότι οι μελέτες που είναι ήδη διαθέσιμες δηλώνουν 
ανάγκες σε γενικές γραμμές σε επίπεδο ΕΕ. Οι εν λόγω μελέτες 
περιλαμβάνουν (μεταξύ άλλων):

 — «Προοπτικές για την προσφορά ξύλου και άλλων προϊόντων 
δασοκομίας από περιοχές κατακερματισμένων δομών της 
δασικής ιδιοκτησίας»·
http://ec.europa.eu/agriculture/analysis/external/supply- 
wood/index_en.htm 

 — «Κατευθυντήριες γραμμές σε σχέση με ορθές πρακτικές αει-
φόρου χρησιμοποίησης της ξυλείας στην Ευρώπη»·
http://ec.europa.eu/agriculture/fore/publi/forest_ 
brochure_en.pdf

 — «Μελέτη των επιπτώσεων της παγκοσμιοποίησης στην οικο-
νομική βιωσιμότητα της δασοκομίας της ΕΕ».
http://ec.europa.eu/agriculture/analysis/external/
viability_forestry/index_en.htm

Η Επιτροπή θεωρεί ότι πρέπει να εξακολουθήσουν να αντιμε-
τωπίζονται πιο συγκεκριμένες ανάγκες και να προσδιορίζονται 
σε εθνικό επίπεδο και σε επίπεδο προγραμμάτων από τις αρμό-
διες εθνικές και περιφερειακές αρχές.

Η Επιτροπή πιστεύει ότι πρέπει να εξακολουθήσει να καθορίζει 
τις βασικές προϋποθέσεις επιλεξιμότητας σε επίπεδο ΕΕ, αλλά 
ότι πιο συγκεκριμένες προϋποθέσεις επιλεξιμότητας και κριτή-
ρια επιλογής θα πρέπει να καθορίζονται στο πλαίσιο επιμέρους 
ΠΑΑ. Πιστεύει ότι οι προτάσεις της για την πολιτική αγροτικής 
ανάπτυξης για την περίοδο μετά το 2013 ακολουθούν την εν 
λόγω προσέγγιση.

Ωστόσο, πρέπει να παρασχεθούν πρόσθετες κατευθυντήριες 
γραμμές όσον αφορά το συγκεκριμένο θέμα. Η Επιτροπή θα 
διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο σε ποιο βαθμό η επιθυμητή σχέση μεταξύ των επενδύ-
σεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και οι βελτιώσεις στην οικο-
νομική αξία των δασών θα μπορούσε να διασαφηνιστεί στις 
σχετικές νομικές πράξεις.
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Σύσταση 2
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας αφήνει 
σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και στις περι-
φέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθηκαν —σύμφωνα, 
για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της 
δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Ωστόσο, η Επιτροπή συμφωνεί ότι απαιτούνται επαρκείς περι-
γραφές. Το επίπεδο λεπτομέρειας που απαιτείται όσον αφορά 
τους τύπους της περιοχής και του δικαιούχου μπορεί να διαφέ-
ρει από τη μία περιοχή ΠΑΑ στην άλλη.

Κατά την περίοδο 2014–2020, τα ΠΑΑ θα επηρεαστούν από 
τις συμφωνίες εταιρικής σχέσης σε επίπεδο κρατών μελών, οι 
οποίες θα περιλαμβάνουν αναλύσεις των αναγκών ανάπτυξης 
για το οικείο κράτος μέλος σε σχέση με τους θεματικούς στό-
χους των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών και επενδυτικών ταμείων. 
Η Επιτροπή έχει ήδη υποβάλει ένα αναλυτικό έγγραφο θέσης 
σε κάθε κράτος μέλος προκειμένου να συμβάλει στην καθο-
δήγηση της δημιουργίας των συμφωνιών εταιρικής σχέσης, και 
θα παράσχει περισσότερα στοιχεία μέσω του διαλόγου όταν 
θεσπιστεί το νομοθετικό πλαίσιο.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι ένα εύλογο ποσοστό των δασών που 
υποστηρίζονται μέσω του μέτρου 122 θα πρέπει να υπόκει-
νται σε σχέδια δασικής διαχείρισης. Αυτό το «εύλογο ποσο-
στό» πρέπει να καθορίζεται στο πλαίσιο της διαδικασίας 
προγραμματισμού.

Η Επιτροπή θεωρεί επίσης ότι η πιστοποίηση των δασών απο-
τελεί ένα μέσο που βασίζεται στην αγορά και ότι δεν υπάρχει 
κανένας λόγος για την ΕΕ να παρέμβει σε αυτόν τον τομέα. Οι 
υφιστάμενοι και οι προτεινόμενοι μελλοντικοί κανονισμοί για 
την ανάπτυξη της υπαίθρου παρέχουν στήριξη για την κατάρ-
τιση των σχεδίων διαχείρισης των δασών και τη βιώσιμη διαχεί-
ριση των δασών, που αποτελούν τις βασικές προϋποθέσεις για 
τη λήψη πιστοποίησης.

60.
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας αφήνει 
σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και στις περι-
φέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθηκαν —σύμφωνα, 
για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της 
δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης» του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Σε κάθε περίπτωση, η Επιτροπή δεν θεωρεί ότι οι αδυναμίες 
στην υλοποίηση του μέτρου 122 σημειώθηκαν σε όλες τις περι-
πτώσεις που ανέφερε το Συνέδριο.

Ωστόσο, θα καταβάλει τις απαραίτητες προσπάθειες (μεταξύ 
άλλων μέσω των αρχικών κατευθυντήριων γραμμών) ώστε να 
διασφαλιστεί ότι τα κράτη μέλη / οι περιφέρειες χρησιμοποιούν 
το σωστό μέτρο για την υποστήριξη μιας δεδομένης πράξης 
κατά την επόμενη περίοδο.

Θα διερευνήσει επίσης με το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο σε ποιο βαθμό μπορούν να επιλυθούν ορισμένα 
ζητήματα μέσω ενός ορισμού της έννοιας του όρου «δάσος» 
στις σχετικές νομικές πράξεις.

61.
Όσον αφορά τη «δυσανάλογα υψηλή» ενίσχυση, θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι ορισμένοι τύποι μηχανημάτων 
είναι εξαιρετικά ακριβοί και παρέχουν απόδοση της επένδυσης 
μόνο μακροπρόθεσμα —γεγονός που είναι αποδεκτό στον 
δασικό τομέα.

Αυτό καθιστά δύσκολη τη θέσπιση αυστηρών κανόνων σχετικά 
με την αναλογικότητα σε επίπεδο ΕΕ. Θα πρέπει να αποφασι-
στεί στο πλαίσιο της διαδικασίας διαπραγμάτευσης του προ-
γράμματος κατά πόσον είναι σκόπιμος ο καθορισμός ορίου 
σχετικά με τη χρηματοδότηση ανάλογα με το μέγεθος της 
εκμετάλλευσης, λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά της 
περιοχής του προγράμματος.

Όσον αφορά την υλοτόμηση, λόγω κυρίως της οικονομικής 
φύσεως των εργασιών στην οποία αναφέρεται το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, πιστοποίηση για την κρατική ενίσχυση όσον αφορά 
το μέτρο 122 δεν ζητείται βάσει του συνόλου των κατευθυ-
ντήριων γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις που αναφέρει 
το Συνέδριο, αλλά σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές 
σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα 
(2006/C 54/08), τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 800/2008 (ο λεγό-
μενος «κανονισμός απαλλαγής κατά κατηγορίες») ή τον κανο-
νισμό (ΕΚ) αριθ. 1998/2006 (ο λεγόμενος «κανονισμός για τις 
ενισχύσεις ήσσονος σημασίας»).

Το μέτρο 122 επιτρέπει επενδύσεις σε μηχανήματα συγκομιδής. 
Τα μηχανήματα χρησιμεύουν επίσης για την απομάκρυνση ορι-
σμένων δέντρων για την ορθή διαχείριση των δασών.
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62.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι στις περιπτώσεις που το μέτρο 122 
ήταν το κατάλληλο προς χρήση μέτρο, η οικονομική αξία 
των δασών πράγματι αυξήθηκε —ακόμη και αν η ακριβής 
φύση της σχέσης μεταξύ της ενίσχυσης και της αύξησης 
της αξίας των δασών ποίκιλλε ανάλογα με το είδος της 
επένδυσης.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η οικονομική αξία ενός δάσους 
συνδέεται με την πολυλειτουργικότητά του: εξαρτάται από 
διάφορες πιθανές χρήσεις του δάσους και όχι μόνο από το 
μοναδικό (αν και σημαντικό) συστατικό που είναι το ξύλο.

Στην περίπτωση ενός δάσους εμπορικής εκμετάλλευσης για 
αναψυχή βάσει τελών εισόδου, το αραίωμα και το κλάδεμα 
μπορούν να αυξήσουν το δυναμικό οικονομικής αξίας των 
δέντρων ως πηγής ξυλείας, αλλά η κύρια αξία των δασοσυ-
στάδων μπορεί να προέλθει από την προσβασιμότητα της 
γης και τη δομή του δάσους.

Σύσταση 3
Η Επιτροπή επισημαίνει ότι η αρχή της επικουρικότητας 
αφήνει σημαντική διακριτική ευχέρεια στα κράτη μέλη και 
στις περιφέρειες όσον αφορά τα σημεία που αναφέρθη-
καν —σύμφωνα, για παράδειγμα, με την «Έκθεση σχετικά 
με την εφαρμογή της δασικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (A6-0015/2006).

Η Επιτροπή σημειώνει ότι η αύξηση ακριβών μετρήσεων 
της οικονομικής αξίας μιας δεδομένης δασικής έκτασης 
μπορούν να εξακολουθήσουν να θέτουν προκλήσεις σε 
ορισμένες περιπτώσεις.

Ωστόσο, η πιθανότητα ενός ορισμένου επιπέδου μέτρησης, 
συνδυαζόμενη με τη γενική γνώση των εμπειρογνωμόνων 
όσον αφορά τα οφέλη ορισμένων τύπων επενδύσεων για 
την αξία ενός δάσους,  αποτελούν έγκυρη βάση για το 
μέτρο 122.

Για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, η Επιτροπή, 
από κοινού με τα κράτη μέλη, αναπτύσσει ένα ΚΠΠΑ το 
οποίο θα συμβάλει στην αξιολόγηση, για κάθε ΠΠΑ, της 
προόδου όσον αφορά την εφαρμογή έναντι των από κοι-
νού καθορισμένων δεικτών-στόχων για τις προτεραιότητες 
και θα επικεντρωθεί σε τομείς που έχουν επιλεγεί για το 
πρόγραμμα. Στη βάση βρίσκεται ένα σχέδιο δεικτών το 
οποίο για κάθε τομέα-στόχο θέτει το στόχο και τις προ-
γραμματισμένες εκροές και δαπάνες για τα μέτρα που θα 
χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη των σκοπών και των 
στόχων του προγράμματος. Το σχέδιο δεικτών αντιπρο-
σωπεύει με μεγαλύτερη ακρίβεια την ποσοτικοποιημένη 
λογική παρέμβασης για κάθε επιμέρους πρόγραμμα απ’ ό,τι 
η υφιστάμενη άκαμπτη δομή άξονα.

κοινή απάντηση στα σημεία 63 και 64.
Οι δείκτες και τα ζητήματα αξιολόγησης του τρέχοντος 
ΚΠΠΑ συνδέονται με το σκεπτικό και τους στόχους του 
μέτρου 122 και τον άξονα στον οποίο περιλαμβάνεται.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η κατάλληλη ανάλυση των σχετικών 
στοιχείων εντός του πλαισίου που προβλέπεται, μπορεί να 
απεικονίζει τις οικονομικές βελτιώσεις που προκύπτουν 
μέσω των επενδύσεων που υποστηρίζονται στο πλαίσιο 
αυτού του μέτρου. Αναγνωρίζεται ωστόσο ότι τα κράτη 
μέλη έχουν αντιμετωπίσει ορισμένες δυσκολίες κατά τη 
διενέργεια της εν λόγω οικονομικής ανάλυσης και ως εκ 
τούτου η Επιτροπή: 1) εξέδωσε συμπληρωματικές κατευ-
θυντήριες γραμμές σε σχέση με την τρέχουσα περίοδο 
και 2) εξέτασε την κατάσταση προκειμένου να βελτιωθεί 
η αποτελεσματικότητα της παρακολούθησης και της αξιο-
λόγησης για την επόμενη περίοδο.

Για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, η Επιτροπή, 
από κοινού με τα κράτη μέλη, αναπτύσσει ένα ΚΠΠΑ το 
οποίο θα συμβάλει στην αξιολόγηση, για κάθε ΠΠΑ, της 
προόδου όσον αφορά την εφαρμογή έναντι των από κοι-
νού καθορισμένων δεικτών-στόχων για τις προτεραιότητες 
και θα επικεντρωθεί σε τομείς που έχουν επιλεγεί για το 
πρόγραμμα. Στη βάση βρίσκεται ένα σχέδιο δεικτών το 
οποίο για κάθε τομέα-στόχο θέτει το στόχο και τις προ-
γραμματισμένες εκροές και δαπάνες για τα μέτρα που θα 
χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη των σκοπών και των 
στόχων του προγράμματος. Το σχέδιο δεικτών αντιπρο-
σωπεύει με μεγαλύτερη ακρίβεια την ποσοτικοποιημένη 
λογική παρέμβασης για κάθε επιμέρους πρόγραμμα απ’ ό,τι 
η υφιστάμενη άκαμπτη δομή άξονα.

Πρέπει  να γ ίνει  αντιληπτό ότι  η ποιοτική αξιολόγηση 
του μέτρου 122 μπορεί να διαδραματίζει πολύτιμο ρόλο 
παράλληλα με την ποσοτική αξιολόγηση, δεδομένου ότι 
μερικές φορές χρειάζεται περισσότερος χρόνος προκειμέ-
νου μια πολιτική παρέμβαση να οδηγήσει σε ένα σαφώς 
μετρήσιμο αποτέλεσμα στην περίπτωση της δασοκομίας 
από ό,τι στην περίπτωση της γεωργίας.

Η Σλοβενία και  η Αυσ τρία θέσπισαν διαδικασίες  που 
προορίζονται για τον προσδιορισμό της επίδρασης του 
μέτρου 122 στην οικονομική αξία των δασών.

66.
Η Επιτροπή θεωρεί ότι στις περιπτώσεις που το μέτρο 122 
ήταν το κατάλληλο προς χρήση μέτρο, η οικονομική αξία 
των δασών πράγματι αυξήθηκε.
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Σύσταση 4
Η Επιτροπή αποδέχεται να απαιτείται από τους δικαιού-
χους να παράσχουν στοιχεία. Ωστόσο, τα εν λόγω στοιχεία 
μπορεί να είναι σε μεγάλο βαθμό υποτυπώδη και απαιτούν 
σημαντική επεξεργασία για να επιτρέψουν την εξαγωγή 
συμπερασμάτων σχετικά με τις αυξήσεις της αξίας.

Για την κατάρτιση των δεικτών αποτελέσματος,  όπως 
η «αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (ΑΠΑ)», 
ζητήθηκε από τα κράτη μέλη14 να συλλέγουν σχετικές 
πληροφορίες για την ΑΠΑ από τις στηριζόμενες εκμεταλ-
λεύσεις, όταν η αίτηση έχει εγκριθεί και δύο έτη μετά την 
ολοκλήρωση της επένδυσης, προκειμένου να ενσωματωθεί 
όσο το δυνατόν περισσότερο η μακροπρόθεσμη επίδραση 
των επενδύσεων.

Στην πράξη, αποδείχτηκε δύσκολο για τις ΔΑ να συγκε-
ντρώσουν τα απαραίτητα στοιχεία και να διενεργήσουν 
την ανάλυση που απαιτείται για την κατάρτιση τιμών για 
αυτούς τους τύπους δεικτών αποτελεσμάτων ως μέρος 
των τακτικών τους δραστηριοτήτων παρακολούθησης. Ως 
εκ τούτου, για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού, το 
έργο της κατάρτισης τιμών για τον συγκεκριμένο δείκτη θα 
πρέπει να το αναλάβουν οι αξιολογητές του προγράμματος.

Η Επιτροπή θεωρεί  πως αυτό αποτελεί  μια εφικτή και 
κατάλληλη προσέγγιση.

14 Έγγραφο εργασίας που παρέχει καθοδήγηση στα κράτη μέλη για τον δείκτη 
αποτελέσματος «αύξηση ΑΠΑ»: http://enrd.ec.europa.eu/app_templates/
filedownload.cfm?id=84053593-C697-FF89-ED5C-51797D9754FD
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(μΕΤΡΟ 122 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΤΑμΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚήΣ ΑΝΑΠΤΥξήΣ) ΣΤήΡΙ-

ΧθήΚΑΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ μΕ ΣΚΟΠΟ Τή βΕΛΤΙΩΣή ΤήΣ ΟΙΚΟΝΟμΙΚήΣ ΑξΙΑΣ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ 

ΠΟΥ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΙΔΙΟΚΤήΣΙΑ ΙΔΙΩΤΩΝ ’ή ΔήμΩΝ. μΕ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 
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